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บทท่ี 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
การคนควาแบบอิสระ เร่ือง ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพลในการซ้ือ

เคร่ืองประดับเงินชาวเขาของลูกคาของกลุมธุรกิจบริษัทเชียงใหมดีไซน จํากัด ผูศึกษานําเสนอผล
การศึกษา ตามลําดับ ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1 ถึงตารางท่ี 14) ไดแก 
เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ ปริมาณสินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือโดยเฉล่ีย หมวดของสินคาท่ี
ผูตอบแบบสอบถามซ้ือ ความถ่ีในการซ้ือสินคาของผูตอบแบบสอบถามโดยเฉล่ียตอป ผูท่ีมีอิทธิพล
มากท่ีสุดในการซ้ือสินคาของผูตอบแบบสอบถาม แหลงจําหนายสินคาเคร่ืองประดับเงินชาวเขา
แหงอ่ืนในประเทศไทยท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยซ้ือ เหตุผลหลักท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือสินคา 
ท่ีต้ังของบริษัทหรือรานคาของผูตอบแบบสอบถาม ประเทศท่ีลูกคาของผูตอบแบบสอบถาม
ดําเนินการอยู ลักษณะของธุรกิจหลักท่ีผูตอบแบบสอบถามดําเนินกิจการหรือทํางานอยู และ
ตําแหนงหนาท่ีของผูตอบแบบสอบถามในกิจการ 

สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลในการซื้อ
เคร่ืองประดับเงินชาวเขาของผูตอบแบบสอบถามโดยภาพรวม (ตารางท่ี 15 ถึงตารางท่ี 20) โดยแบง
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดออกเปน 4 ดาน ไดแก ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจัดจาํหนาย 
และดานการสงเสริมการตลาด 

สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือเครื่องประดับเงิน
ชาวเขาของผูตอบแบบสอบถาม โดยจําแนกตามปริมาณการซ้ือ (ตารางท่ี 21 ถึงตารางท่ี 26) 

สวนท่ี 4 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือเครื่องประดับเงิน
ชาวเขาของผูตอบแบบสอบถาม โดยจําแนกตามระยะเวลาในการซ้ือโดยเฉล่ีย (ตารางที่ 27 ถึง
ตารางท่ี 32) 

สวนท่ี 5 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือเครื่องประดับเงิน
ชาวเขาของผูตอบแบบสอบถาม โดยจําแนกตามที่ต้ังกิจการของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 33 
ถึงตารางท่ี 38) 

สวนท่ี 6 ปญหาของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดของกลุม
ธุรกิจบริษัทเชียงใหมดีไซน จํากัด (ตารางท่ี 39 ถึงตารางท่ี 42) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 140  59.07 
หญิง   97  40.93 
รวม 237 100.00 

 
จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 59.07 และท่ี

เหลือเปนเพศหญิง รอยละ 40.93 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 20 ป    8     3.38 

20-29 ป  54   22.78 
30-39 ป   69   29.11 
40-49ป   67   28.27 
50-59 ป   30   12.66 

60 ปข้ึนไป     9     3.80 
รวม 237 100.00 

 
จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 30-39 ปมากที่สุด โดยคิดเปน

รอยละ 29.11 รองลงมาไดแก อายุระหวาง 40-49 ป รอยละ 28.27 และอายุระหวาง 20-29 ป รอยละ 
22.78 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการศึกษา 
 

การศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา   19     8.02 

มัธยมศึกษาตอนตน   97   40.93 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.   50   21.10 
ปวส. ปวท. หรือเทียบเทา   26   10.97 

ปริญญาตรี   23     9.70 
สูงกวาปริญญาตรี   22     9.28 

รวม 237 100.00 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสําเร็จการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนตน
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.93 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมา ไดแก ระดับมัธยมศึกษา
ตอนปลายหรือปวช. รอยละ 21.10 และระดับปวส. ปวท. หรือเทียบเทา รอยละ 10.97 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักศึกษา  22     9.28 
อาจารย  15     6.33 

พนักงานบริษทัเอกชน  32   13.50 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ   25   10.55 

กิจการสวนตัว 135   56.96 
อ่ืนๆ     8     3.38 
รวม 237 100.00 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแก อาชีพรับจาง และอาชีพแมบาน 
  

จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพเปนเจาของกิจการสวนตัว คิด
เปนรอยละ 56.96 รองลงมา ไดแก พนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 13.50 และพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
รอยละ 10.55 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปริมาณสินคาท่ีซ้ือ 
 

ปริมาณ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1,000 กรัม   56   23.63 

1,001-5,000 กรัม   58   24.47 
5,001-10,000 กรัม   32   13.50 
10,001-15,000 กรัม   51   21.52 
มากกวา 15,000 กรัม   34   14.35 

ไมทราบ ไมไดสนใจน้ําหนกั     6     2.53 
รวม 237 100.00 

   
จากตารางท่ี 5 พบวา ปริมาณสินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือโดยเฉล่ียเม่ือช่ังน้ําหนัก

รวมกันทุกหมวดในแตละคร้ังมากท่ีสุดคือ 1,001-5,000 กรัม คิดเปนรอยละ 24.47 รองลงมา ไดแก 
นอยกวา 1,000 กรัม รอยละ 23.63 และต้ังแต 10,001-15,000 กรัม รอยละ 21.52 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามหมวดของสินคาท่ีซ้ือ 
 

หมวดสินคา จํานวน รอยละ 
แหวน    74 31.22 
ตางห ู    88 37.13 

จี้ประดับ 142 59.92 
สรอยคอ   86 36.29 

สรอยขอมือ   80 33.76 
สรอยขอเทา   12   5.06 

กําไล 108 45.57 
ลูกปดเม็ดเงิน 160 67.51 

หมายเหตุ : สามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยรอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถาม 237 คน 
  

จากตารางท่ี 6 เม่ือสอบถามผูตอบแบบสอบถามถึงหมวดของสินคาท่ีผูตอบ
แบบสอบถามซ้ือพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือลูกปดเม็ดเงินมีจํานวน คิดเปนรอยละ 
67.51 รองลงมาไดแก จี้ประดับ รอยละ 59.92 และกําไล รอยละ 45.57 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีซ้ือโดยเฉล่ียใน 
1 ป 

 
ระยะเวลา จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1 เดือนตอคร้ัง  23   9.70 
1 เดือนตอคร้ัง  71 29.96 

2-3 เดือนตอคร้ัง  57 24.05 
4-5 เดือนตอคร้ัง  40  16.88 
6-7 เดือนตอคร้ัง    8    3.38 
8-9 เดือนตอคร้ัง    8    3.38 

10-11 เดือนตอคร้ัง    2    0.84 
มากกวา 12 เดอืนตอคร้ัง   27   11.39 
เพิ่งซ้ือเปนคร้ังแรก     1    0.42 

รวม 237 100.00 
 

จากตารางท่ี 7 พบวา ในระยะเวลา 1 ป ผูตอบแบบสอบถามซ้ือสินคาโดยเฉล่ีย 1 เดือน
ตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 29.96 รองลงมาไดแก 2-3 เดือนตอคร้ัง รอยละ 24.05 และ 4-5 
เดือนตอคร้ัง รอยละ16.88 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือ 
 

ผูมีอิทธิพล จํานวน รอยละ 
ตนเอง   71   29.96 

บุคคลในครอบครัว    8     3.38 
ผูบังคับบัญชาในสายงาน   15     6.33 

ลูกคา  141   59.49 
เพื่อน     2    0.84 
รวม 237 100.00 

 
จากตารางท่ี 8 พบวา ผูท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขาของผูตอบ

แบบสอบถามมากท่ีสุด คือ ลูกคา โดยคิดเปนรอยละ 59.49 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
รองลงมา ไดแก ตัวผูตอบแบบสอบถามเอง คิดเปนรอยละ 29.96 และผูบังคับบัญชาในสายงาน รอย
ละ 6.33 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงจําหนายสินคา
เคร่ืองประดับเงินชาวเขาแหงอ่ืนในประเทศไทยท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยซ้ือ 

 
แหลงจําหนาย จํานวน รอยละ 
เชียงใหม 116 48.95 
กรุงเทพฯ 132 55.70 
อ่ืนๆ     4   1.69 

หมายเหตุ : สามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยเปนคําถามปลายเปดใหผูตอบแบบสอบถาม
ระบุแหลงหรือรานคาท่ีผูตอบแบบสอบถามไดเคยซ้ือสินคา 

    :  อ่ืนๆ ไดแก ภูเก็ต ลําพนู และเชียงราย โดยมีผูตอบแบบสอบถามท่ีไมระบุแหลงอ่ืนท่ี
ซ้ืออีก 7 คน คิดเปนรอยละ 2.95 จากผูตอบแบบสอบถาม 237 คน 

 
จากตารางท่ี 9 พบวา แหลงจําหนายอ่ืนในประเทศไทยนอกเหนือจากกลุมธุรกิจบริษัท

เชียงใหมดีไซน จํากัด ท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดเคยซ้ือสินคา คือ รานคาตางๆในกรุงเทพฯ 
คิดเปนรอยละ 55.70 โดยผูตอบแบบสอบถามระบุวา ซ้ือจากแผงขายในตลาดสวนจตุจักร และ
บริษัทหรือรานคาตางๆในบริเวณยานบางลําพู เปนตน รองลงมาคือ รานคาตางๆในจังหวัดเชียงใหม 
คิดเปนรอยละ 48.95 โดยผูตอบแบบสอบถามระบุวา ซ้ือจากรานคาในบริเวณถนนลอยเคราะห 
ถนนทาแพ ถนนวัวลาย และยานไนทบาซาร นอกจากนี้ ผูตอบแบบสอบถามบางคนยังไดระบุวา ได
เคยซ้ือสินคาจากรานคาในจังหวัดอ่ืนๆ อาทิ จังหวัดภูเก็ต จังหวัดลําพูน และจังหวัดเชียงราย คิดเปน
รอยละ 1.69 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีซ้ือ 
 

เหตุผล จํานวน รอยละ 
เพื่อใชเอง   10   4.22 

เพื่อใชเปนของกํานัล/ของฝาก   35 14.77 
เพื่อขายตอ/ประกอบธุรกิจ 197 83.12 

อ่ืนๆ     5   2.11 
หมายเหตุ : สามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ, อ่ืนๆ ไดแก เพื่อใชในการตกแตงบาน และเก็บเปน

ของสะสมหรือท่ีระลึก โดยรอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถาม 237 คน 
 

จากตารางท่ี 10 พบวา เม่ือสอบถามผูตอบแบบสอบถามถึงเหตุผลหลักท่ีซ้ือ
เคร่ืองประดับเงินชาวเขา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญระบุวา ซ้ือเพื่อขายตอหรือประกอบธุรกิจ
มากท่ีสุด โดยคิดเปนรอยละ 83.12 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมา คือ ซ้ือเพื่อใชเปน
ของกํานัลหรือของฝาก รอยละ 14.77 และซ้ือเพื่อใชเอง รอยละ 4.22 ของผูตอบแบบสอบถาม
ท้ังหมด ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามที่ต้ังของบริษัทหรือ
รานคาของผูตอบแบบสอบถามท่ีดําเนินกิจการอยู 

  
ประเทศของ 

ผูตอบแบบสอบถาม 
จํานวน รอยละ 

ไทย 96  48.73 
สหรัฐอเมริกา 15    7.61 

อังกฤษ   3   1.52 
เยอรมัน   9   4.57 
อิตาลี 18   9.14 

ออสเตรเลีย 22 11.17 
เนเธอรแลนด   4   2.03 

สเปน   5   2.54 
ฝร่ังเศส   5   2.54 
แคนาดา   4   2.03 
จีน   9   4.57 
ญ่ีปุน   9   4.57 
ฮองกง   4   2.03 
อ่ืนๆ  11   5.58 

หมายเหตุ : สามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยใชจาํนวนรวมของผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือเพื่อ
ขายตอหรือประกอบธุรกิจ 197 คนเปนจํานวนฐาน (ดูตารางท่ี 10 ประกอบ) 

                 : อ่ืนๆ ไดแก ไตหวัน สิงคโปร เกาหลีใต เม็กซิโก อิหราน เวียดนาม โอมาน ลิเบีย และ
อินเดีย 

 
จากตารางท่ี 11 พบวา บริษทัหรือรานคาของผูตอบแบบสอบถามท่ีดําเนินการอยู มีท่ีต้ัง

อยูในประเทศไทยมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.73 รองลงมาไดแก ออสเตรเลีย รอยละ 11.17 และ
อิตาลี รอยละ 9.14 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเทศท่ีลูกคาของผูตอบ
แบบสอบถามดําเนินกิจการอยู  

 
ประเทศของลูกคาของ 
ผูตอบแบบสอบถาม 

จํานวน รอยละ 

ไทย 74 37.56 
สหรัฐอเมริกา 42 21.32 

อังกฤษ 27 13.71 
เยอรมัน 29 14.72 
อิตาลี 45 22.84 

ออสเตรเลีย 36 18.27 
เนเธอรแลนด 17   8.63 

สเปน 27 13.71 
ฝร่ังเศส 24 12.18 
แคนาดา 16   8.12 
จีน 23 11.68 
ญ่ีปุน 26 13.20 
ฮองกง 25 12.69 
อ่ืนๆ 22 11.17 

หมายเหตุ : สามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยรอยละคํานวณโดยใชจํานวนรวมของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีซ้ือเพื่อขายตอหรือประกอบธุรกิจ 197 คนเปนจํานวนฐาน  
(ดูตารางท่ี 10 ประกอบ) 

             :  อ่ืนๆ ไดแก เบลเยยีม สวีเดน แอฟริกาใต ไตหวนั สิงคโปร เกาหลีใต เม็กซิโก อิหราน 
เวียดนาม โอมาน ลิเบีย และอินเดีย 

 
จากตารางท่ี 12 พบวา ประเทศท่ีลูกคาของผูตอบแบบสอบถามดําเนินการอยูมากท่ีสุด 

คือ ประเทศไทย คิดเปนรอยละ 37.56 รองลงมา ไดแก ประเทศอิตาลี คิดเปนรอยละ 22.84 และ
ประเทศสหรัฐอเมริกา รอยละ 21.32 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะของธุรกิจหลัก
ของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ลักษณะของธุรกิจ จํานวน รอยละ 
นําเขา-สงออก   19   9.64 
ธุรกิจขายปลีก 144 73.10 
ธุรกิจขายสง   89 45.18 

ธุรกิจประเภทแฟรนไชส    7   3.55 
ธุรกิจประเภท E-commerce  36 18.27 

ธุรกิจขายตรง   4   2.03 
หมายเหตุ : สามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยรอยละคํานวณจากจํานวนรวมของผูตอบ

แบบสอบถามท่ีซ้ือเพื่อขายตอหรือประกอบธุรกิจ 197 คนเปนจํานวนฐาน  
(ดูตารางท่ี 10 ประกอบ) 

  
จากตารางท่ี 13 พบวา ลักษณะของธุรกิจหลักท่ีผูตอบแบบสอบถามดําเนินกิจการหรือ

ทํางานอยูมากที่สุด คือ ธุรกิจขายปลีก รอยละ 73.10 รองลงมา ไดแก ธุรกิจขายสง รอยละ 45.18 
และธุรกิจประเภท E-commerce รอยละ 18.27 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงหนาท่ีของผูตอบ
แบบสอบถามในกิจการ  

 
ตําแหนงหนาท่ี จํานวน รอยละ 

เจาหนาท่ีฝายจัดซ้ือ    2     1.02 
หัวหนาฝายจัดซ้ือ    9     4.57 
ผูบริหารระดับสูง   23   11.68 

เจาของกิจการ/ ผูประกอบการ 163   82.74 
รวม 197 100.00 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา เม่ือสอบถามเกี่ยวกับตําแหนงหนาท่ีในกจิการ ผูตอบ

แบบสอบถามสวนใหญระบุวา ตนเองเปนเจาของกิจการหรือผูประกอบการมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
82.74 รองลงมา ไดแก ผูบริหารระดับสูง รอยละ 11.68 และหวัหนาฝายจัดซ้ือ รอยละ 4.57 
ตามลําดับ   
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองประดับเงิน
ชาวเขาของผูตอบแบบสอบถามโดยภาพรวม 

 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามและการใหลําดับความสําคัญตอปจจัยสวน

ประสมทางการตลาด 
 

ลําดับความสาํคัญ 

อันดับท่ี 
1 

อันดับท่ี 
2  

อันดับท่ี 
3 

อันดับท่ี 
4 

ปจจัยสวนประสม
ทางการตลาด 

จํานวน
(คูณ 4) 

จํานวน
(คูณ 3) 

จํานวน
(คูณ 2) 

จํานวน
(คูณ 1) 

คะแนนรวมถวงน้ําหนัก 
(คะแนน) 

173 54 7 3 ผลิตภัณฑ 

(692) (162) (14) (3) 

871 

51 174 10 2 ราคา 

(204) (522) (20) (2) 

748 

10 7 179 41 การจัดจําหนาย 

(40) (21) (358) (41) 

460 

  3 2 41 191 การสงเสริม
การตลาด (12) (6) (82) (191) 

291 

 
จากตารางท่ี 15 พบวา เม่ือใหผูตอบแบบสอบถามเรียงลําดับความสําคัญของปจจัยสวน

ประสมทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขา พบวาผูตอบแบบสอบถามสวน
ใหญใหความสําคัญกับปจจยัสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑมากท่ีสุดเปนอันดับ 1 อันดับ
ท่ี 2 คือ ปจจยัทางดานราคา อันดับท่ี 3 คือปจจัยทางดานการจดัจําหนาย และปจจัยทางดานการ
สงเสริมการตลาดเปนอันดบัสุดทาย ตามลําดับ   
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดาน
ผลิตภัณฑท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขา 

 
ระดับความสําคัญ  

ปจจัยดานผลิตภัณฑ มากท่ีสุด 
 

(รอยละ) 

มาก  
 

(รอยละ) 

ปาน
กลาง

(รอยละ) 

นอย 
 

(รอยละ) 

นอย
ท่ีสุด

(รอยละ) 

 
คา เฉล่ีย 

(แปล
ความ) 

1. มีเปอรเซ็นตของเน้ือเงินสูง (เกือบ 
100%) 

55 
(23.21) 

165 
(69.62) 

15 
(6.33) 

1 
(0.42) 

1 
(0.42) 

4.15 
(มาก) 

2. สินคามีคุณภาพดี ไมมีตําหนิ 108 
(45.57) 

72 
(30.38) 

54 
(22.79) 

2 
(0.84) 

1 
(0.42) 

4.20 
(มาก) 

3. สินคาไดรับการผลิตจากชางฝมือ
ดี 

57 
(24.05) 

106 
(44.73) 

67 
(28.27) 

6 
(2.53) 

1 
(0.42) 

3.89 
(มาก) 

4. สินคาผลิตดวยมือในทุกขั้นตอน
การผลิต  

27 
(11.40) 

1 
(0.42) 

94 
(39.66) 

108 
(45.57) 

7 
(2.95) 

3.60 
(มาก) 

5. สินคามีใหเลือกครบทุกประเภท
ตามตองการ เชน แหวน จี้ ฯลฯ 

27 
(11.40) 

127 
(53.59) 

59 
(24.89) 

14 
(5.90) 

10 
(4.22) 

3.62 
(มาก) 

6. สินคามีแบบใหเลือกหลากหลาย 28 
(11.82) 

129 
(54.43) 

64 
(27.00) 

0 
(0.00) 

16 
(6.75) 

3.71 
(มาก) 

7. มีสินคาแบบใหมออกมา
สม่ําเสมอ 

21 
(8.86) 

131 
(55.28) 

64 
(27.00) 

20 
(8.44) 

1 
(0.42) 

3.64 
(มาก) 

8. สินคาเช่ือมโยงเรื่องราวกับ
วัฒนธรรมชนเผา 

41 
(17.30) 

93 
(39.24) 

92 
(38.82) 

9 
(3.80) 

2 
(0.84) 

3.68 
(มาก) 

9. ความนาเช่ือถือและมีช่ือเสียงของ
กิจการ เชน ดําเนินกิจการมานาน 
ไมโกงลูกคา เปนตน 

43 
(18.14) 

134 
(56.54) 

54 
(22.79) 

4 
(1.69) 

2 
(0.84) 

3.89 
(มาก) 

10. ความสามารถในการผลิตตาม
ความตองการของลูกคา  

31 
(13.08) 

128 
(54.01) 

66 
(27.85) 

9 
(3.80) 

3 
(1.26) 

3.74 
(มาก) 

11. สามารถผลิตและสงสินคาไดตรง
ตามเวลาท่ีกําหนด 

35 
(14.77) 

137 
(57.81) 

58 
(24.47) 

4 
(1.69) 

3 
(1.26) 

3.83 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.81 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 16 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองประดับเงิน
ชาวเขาเฉล่ียโดยรวมในระดับความสําคัญมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับ 3.81  

ท้ังนี้ ในสวนรายละเอียดของปจจัยดานผลิตภัณฑพบวา แตละปจจัยมีคาเฉล่ียในระดับ
ความสําคัญมากเชนกัน โดยสามารถเรียงลําดับตามความสําคัญจากมากไปหานอยไดดังนี้ สินคามี
คุณภาพดี การมีเปอรเซ็นตของเนื้อเงินสูง สินคาไดรับการผลิตจากชางฝมือดี ความนาเช่ือถือของ
กิจการ ความสามารถในการผลิตและสงสินคาตามกําหนดเวลา ความสามารถในการผลิตตามคําส่ัง
ลูกคา สินคามีแบบใหเลือกหลากหลาย สินคาเช่ือมโยงเร่ืองราวกับวัฒนธรรมชนเผา การมีสินคา
แบบใหมออกมาสมํ่าเสมอ สินคามีใหเลือกครบทุกประเภท และสินคาผลิตดวยมือในทุกข้ันตอน
การผลิต  
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานราคาท่ี
มีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขา  

 
ระดับความสําคัญ  

ปจจัยดานราคา มากท่ีสุด 
 

(รอยละ) 

มาก 
 

 (รอยละ) 

ปาน
กลาง

(รอยละ) 

นอย 
  
(รอยละ) 

นอย
ท่ีสุด

(รอยละ) 

 
คา เฉล่ีย 

(แปล
ความ) 

1. คิดราคาตามนํ้าหนักของสินคา 
(ราคายุติธรรม) 

78 
(32.91) 

124 
(52.32) 

32 
(13.50) 

2 
(0.85) 

1 
(0.42) 

4.16 
(มาก) 

2. ราคาถูกเมื่อเทียบกับรานคาคูแขง
อื่นๆ 

71 
(29.96) 

128 
(54.01) 

33 
(13.92) 

3 
(1.27) 

2 
(0.84) 

4.11 
(มาก) 

3. ราคาที่สามารถตอรองได 34 
(14.34) 

76 
(32.07) 

101 
(42.62) 

26 
(10.97) 

0 
(0.00) 

3.50 
(มาก) 

4.    การรับชําระดวยบัตรเครดิต 25 
(10.55) 

89 
(37.55) 

82 
(34.60) 

36 
(15.19) 

5 
(2.11) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.79 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 17 พบวา ปจจยัดานราคาท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขาเฉลี่ย

โดยรวมในระดับความสําคัญมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 
ท้ังนี้ ในสวนรายละเอียดของปจจัยดานราคาพบวา ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับ

ความสําคัญมากโดยเรียงลําดับความสําคัญจากมากไปนอยไดแก การคิดราคาตามนํ้าหนักของสินคา 
ราคาถูกเม่ือเทียบกับคูแขง และราคาท่ีสามารถตอรองได สวนปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับ
ความสําคัญปานกลางไดแก การรับชําระดวยบัตรเครดิต 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานการจัด
จําหนายท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขา 

 
ระดับความสําคัญ  

ปจจัยดานการจัดจําหนาย มากท่ีสุด 
 

(รอยละ) 

มาก 
 

(รอยละ) 

ปาน
กลาง

(รอยละ) 

นอย 
 

(รอยละ) 

นอย
ท่ีสุด

(รอยละ) 

 
คา เฉล่ีย 

(แปล
ความ) 

1. การเดินทางไปมาสะดวก 39 
(16.46) 

84 
(35.44) 

90 
(37.97) 

15 
(6.33) 

9 
(3.80) 

3.54 
(มาก) 

2. มีที่จอดรถ 
 

33 
(13.93) 

97 
(40.93) 

90 
(37.97) 

12 
(5.06) 

5 
(2.11) 

3.59 
(มาก) 

3. มีชองทางหลากหลายใหสามารถ
ติดตอไดสะดวก  

24 
(10.13) 

105 
(44.30) 

89 
(37.55) 

14 
(5.91) 

5 
(2.11) 

3.54 
(มาก) 

4. มีรานคาในกลุมธุรกิจเดียวกันให
ลูกคาสะดวกในการซื้อมากขึ้น 

22 
(9.28) 

101 
(42.62) 

99 
(41.77) 

12 
(5.06) 

3 
(1.27) 

3.54 
(มาก) 

5. มีการจัดวางสินคาเปนหมวดหมู
ตามรูปแบบและประเภทของ
สินคา สะดวกแกการเลือกซื้อ 

23 
(9.70) 

124 
(52.32) 

76 
(32.07) 

12 
(5.06) 

2 
(0.85) 

3.65 
(มาก) 

6. มีสินคาจัดวางแสดงเปนจํานวน
มาก 

28 
(11.81) 

142 
(59.91) 

56 
(23.63) 

8 
(3.38) 

3 
(1.27) 

3.78 
(มาก) 

7. มีการเขารวมจําหนายสินคาใน
งานแสดงสินคา 

19 
(8.02) 

131 
(55.27) 

77 
(32.49) 

9 
(3.80) 

1 
(0.42) 

3.67 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.62 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 18 พบวา ปจจยัดานการจัดจาํหนายท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองประดับเงิน

ชาวเขาเฉล่ียโดยรวมในระดบัความสําคัญมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับ 3.62 
ท้ังนี้ ในสวนรายละเอียดของปจจัยดานการจัดจําหนายพบวา แตละปจจัยยอยตางมี

คาเฉล่ียในระดับความสําคัญมากเชนกนั โดยสามารถเรียงลําดับตามความสําคัญจากมากไปหานอย
ไดดังนี ้ การมีสินคาจัดวางแสดงเปนจํานวนมาก การเขารวมในงานแสดงสินคา การจัดวางสินคา
เปนหมวดหมู การมีท่ีจอดรถ การเดินทางไปมาสะดวก การมีชองทางหลากหลายใหสามารถติดตอ
ได และการมีรานคาในกลุมธุรกิจเดยีวกัน 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขา 

 
ระดับความสําคัญ  

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มากท่ีสุด 
 

(รอยละ) 

มาก 
 

(รอยละ) 

ปาน
กลาง 

(รอยละ) 

นอย 
 

(รอยละ) 

นอย
ท่ีสุด 

(รอยละ) 

 
คา เฉล่ีย 

(แปล
ความ) 

1. การจัดแสดงสินคาดานหนาและ
ภายในรานที่ สวยงาม 

52 
(21.94) 

118 
(49.79) 

51 
(21.52) 

7 
(2.95) 

9 
(3.80) 

3.83 
(มาก) 

2. การจัดทําอิเล็กโทรนิกส         
แคตตาล็อกสินคาใหแกลูกคา 

42 
(17.72) 

147 
(62.03) 

40 
(16.88) 

7 
(2.95) 

1 
(0.42) 

3.94 
(มาก) 

3. พนักงานมีอัธยาศัยดี เปนมิตร 
 

39 
(16.45) 

138 
(58.23) 

53 
(22.36) 

3 
(1.27) 

4 
(1.79) 

3.86 
(มาก) 

4. พนักงานมีความรูสามารถแนะนํา
สินคาไดอยางดี 

29 
(12.24) 

126 
(53.16) 

70 
(29.54) 

8 
(3.37) 

4 
(1.79) 

3.71 
(มาก) 

5. พนักงานมีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ 

24 
(10.13) 

123 
(51.90) 

79 
(33.33) 

5 
(2.11) 

6 
(2.53) 

3.65 
(มาก) 

6. มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ 
 

15 
(6.33) 

81 
(34.18) 

125 
(52.74) 

13 
(5.48) 

3 
(1.27) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

7. มีการสงเสริมการขาย เชน ลด 
แลก แจก แถม 

13 
(5.48) 

66 
(27.85) 

144 
(60.76) 

11 
(4.64) 

3 
(1.27) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.67 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 19 พบวา ปจจยัดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือเคร่ืองประ 

ดับเงินชาวเขาเฉลี่ยโดยรวมในระดับความสําคัญมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากบั 3.67  
ท้ังนี้ ในสวนรายละเอียดของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดพบวา ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย

ในระดบัความสําคัญมากโดยเรียงลําดับความสําคัญจากมากไปนอยไดแก การจัดทําอิเล็กโทรนิกส
แคตตาล็อกสินคา พนักงานมีอัธยาศัยดี การจัดแสดงสินคาดานหนาและภายในรานท่ีสวยงาม และ
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พนักงานมีความรูสามารถแนะนําสินคาได สวนปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับความสําคัญปานกลาง
ไดแก การโฆษณาผานส่ือตางๆ และการสงเสริมการขายเชน ลด แลก แจก แถม ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นท่ีมีตอการซ้ือ

สินคาจากทางกลุมธุรกิจบริษัท เชียงใหมดีไซน จํากดั 
 

ความคิดเห็น จํานวน รอยละ 
ระดับดีมาก   38   16.03 
ระดับด ี 180   75.95 

พบปญหาเกีย่วกับสินคาและ
บริการ 

  19     8.02 

รวม 237 100.00 
 

จากตารางท่ี 20 เม่ือสอบถามความคิดเหน็ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการซ้ือสินคา
จากทางกลุมธุรกิจบริษัท เชียงใหมดีไซน จํากัดโดยภาพรวม พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมี
ความเหน็วา สินคาและบริการที่ไดรับอยูในระดบัดี คิดเปนรอยละ 75.95 โดยรอยละ 16.03 ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดคิดวา สินคาและบริการท่ีไดรับอยูในระดับดีมาก หากแตผูตอบ
แบบสอบถามอีกรอยละ 8.02 ระบุวาพบปญหาเกี่ยวกับสินคาและบริการ 
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สวนที่ 3 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพลในการซื้อเครื่องประดับเงินชาวเขาของผูตอบแบบสอบถาม โดยจําแนกตามปริมาณการซื้อ 
 
ตารางที่ 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามลําดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพลในการซื้อเครื่องประดับเงิน

ชาวเขา จําแนกตามปริมาณการซื้อ 
 

ปริมาณการซื้อ 

กลุมที่ซื้อนอยกวา 1,000 กรัม กลุมที่ซื้อตั้งแต 1,000-10,000 กรัม กลุมที่ซื้อมากกวา 10,000 กรัม 
รวม 

อันดับ
ที่ 1 

อันดับ
ที่ 2  

อันดับ
ที่ 3 

อันดับ
ที่ 4 

อันดับ
ที่ 1 

อันดับ
ที่ 2  

อันดับ
ที่ 3 

อันดับ
ที่ 4 

อันดับ
ที่ 1 

อันดับ
ที่ 2  

อันดับ
ที่ 3 

อันดับ
ที่ 4 

ปจจัยสวน
ประสมทาง
การตลาด 

จํานวน 
(คูณ 4) 

จํานวน 
(คูณ 3) 

จํานวน 
(คูณ 2) 

จํานวน 
(คูณ 1) 

คะแนน
รวมถวง
น้ําหนัก 

(คะแนน) 
จํานวน 
(คูณ 4) 

จํานวน 
(คูณ 3) 

จํานวน 
(คูณ 2) 

จํานวน 
(คูณ 1) 

คะแนน
รวมถวง
น้ําหนัก 

(คะแนน) 
จํานวน 
(คูณ 4) 

จํานวน 
(คูณ 3) 

จํานวน 
(คูณ 2) 

จํานวน 
(คูณ 1) 

คะแนน
รวมถวง
น้ําหนัก 

(คะแนน) 

คะแนน
รวมถวง
น้ําหนัก 

(คะแนน) 

44 11 3 2 58 29 3 0 71 14 1 1 ผลิตภัณฑ 
(176) (33) (6) (2) 

217 
(232) (87) (6) (0) 

325 
(284) (42) (2) (1) 

329 871 

11 47 2 0 26 57 6 1 14 70 2 1 ราคา 
(44) (141) (4) (0) 

189 
(104) (171) (12) (1) 

288 
(56) (210) (4) (1) 

271 748 

4 1 37 18 5 3 64 18 1 3 78 5 การจัด
จําหนาย (16) (3) (74) (18) 

111 
(20) (9) (128) (18) 

175 
(4) (9) (156) (5) 

174 460 

1 1 18 40 1 1 17 71 1 0 6 80 การสงเสริม
การตลาด (4) (3) (36) (40) 

  83 
(4) (3) (34) (71) 

112 
(4) (0) (12) (80) 

  96 291 

30 



  
31 

จากตารางท่ี 21 เม่ือจําแนกผูตอบแบบสอบถามออกเปน 3 กลุมตามปริมาณการซ้ือ
เคร่ืองประดับเงินชาวเขา ไดแก นอยกวา 1,000 กรัม 1,000-10,000 กรัม และมากกวา 10,000 กรัม 
พบวา  

กลุมท่ีซ้ือนอยกวา 1,000 กรัมใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด รองลงมา
คือ ปจจัยดานราคาเปนอันดับ 2 ปจจัยดานการจัดจําหนายเปนอันดับ 3 และปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดเปนอันดับสุดทาย 

กลุมท่ีซ้ือต้ังแต 1,000-10,000 กรัมใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด 
รองลงมาคือ ปจจัยดานราคาเปนอันดับ 2 ปจจัยดานการจัดจําหนายเปนอันดับ 3 และปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดเปนอันดับสุดทาย 

กลุมท่ีซ้ือมากกวา 10,000 กรัมใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด รองลงมา
คือ ปจจัยดานราคาเปนอันดับ 2 ปจจัยดานการจัดจําหนายเปนอันดับ 3 และปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดเปนอันดับสุดทาย 

ดังนั้น จึงอาจสรุปไดวาเม่ือใหผูตอบแบบสอบถามซ่ึงจําแนกกลุมตามปริมาณสินคาท่ีซ้ือ
เรียงลําดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาด พบวาผลที่ไดไมแตกตางกัน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
32 

ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือ
เคร่ืองประดับเงินชาวเขาจําแนกตามปริมาณการซ้ือ 

 
ปริมาณการซื้อ (กรัม) 

<1,000  1,000-10,000  >10,000 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. มีเปอรเซ็นตของเน้ือเงินสูง (เกือบ 100%) 4.20 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

2. สินคามีคุณภาพดี ไมมีตําหนิ 4.65 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3. สินคาไดรับการผลิตจากชางฝมือดี 4.17 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

4. สินคาผลิตดวยมือในทุกขั้นตอนการผลิต  3.83 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

5. สินคามีใหเลือกครบทุกประเภทตามตองการ เชน 
แหวน จี้ ฯลฯ 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.83 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

6. สินคามีแบบใหเลือกหลากหลาย 3.67 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

7. มีสินคาแบบใหมออกมาสมํ่าเสมอ 3.62 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

8. สินคาเช่ือมโยงเรื่องราวกับวัฒนธรรมชนเผา 3.85 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

9. ความนาเช่ือถือและมีช่ือเสียงของกิจการ เชน ดําเนิน
กิจการมานาน  เปนตน 

4.17 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

10. ความสามารถในการผลิตตามความตองการของลูกคา  4.02 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

11. สามารถผลิตและสงสินคาไดตรงตามเวลาที่กําหนด 4.02 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.97 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
จําแนกตามปริมาณการซ้ือ ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามทุกปริมาณการซ้ือใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมีผลมาก และในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑของผูตอบแบบสอบถาม 
พบวา 

กลุมท่ีซ้ือนอยกวา 1,000 กรัม ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑในระดับมากท่ีสุด
ในสวนของสินคามีคุณภาพดี ไมมีตําหนิ ใหความสําคัญในระดับมากโดยเรียงลําดับความสําคัญ
จากมากไปนอยไดดังนี้ ดานการมีเปอรเซ็นตของเนื้อเงินสูง สินคาไดรับการผลิตจากชางฝมือดี 
ความนาเช่ือถือและมีช่ือเสียงของกิจการ ความสามารถในการผลิตตามความตองการของลูกคา 
ความสามารถในการผลิตและสงสินคาไดตรงตามเวลาท่ีกําหนด สินคาเช่ือมโยงเร่ืองราวกับ
วัฒนธรรมชนเผา สินคาผลิตดวยมือในทุกข้ันตอนการผลิต สินคามีแบบใหเลือกหลากหลาย และ
การมีสินคาแบบใหมออกมาสม่ําเสมอ นอกจากนี้ยังใหความสําคัญในระดับปานกลางในสวนของ
สินคามีใหเลือกครบทุกประเภทตามตองการ 

กลุมท่ีซ้ือ 1,000-10,000 กรัม ใหความสําคัญในระดับมากโดยเรียงลําดับความสําคัญ
จากมากไปนอยไดดังนี้ สินคามีคุณภาพดี ไมมีตําหนิ การมีเปอรเซ็นตของเนื้อเงินสูง สินคาไดรับ
การผลิตจากชางฝมือดี ความนาเช่ือถือและมีช่ือเสียงของกิจการ ความสามารถในการผลิตและสง
สินคาไดตรงตามเวลาท่ีกําหนด สินคามีแบบใหเลือกหลากหลาย ความสามารถในการผลิตตาม
ความตองการของลูกคา สินคามีใหเลือกครบทุกประเภทตามตองการ สินคาเช่ือมโยงเร่ืองราวกับ
วัฒนธรรมชนเผา การมีสินคาแบบใหมออกมาสมํ่าเสมอ และสินคาผลิตดวยมือในทุกข้ันตอนการ
ผลิต  

กลุมท่ีซ้ือมากกวา 10,000 กรัม ใหความสําคัญในระดับมากโดยเรียงลําดับความสําคัญ
จากมากไปนอยไดดังนี้ การมีเปอรเซ็นตของเนื้อเงินสูง สินคามีคุณภาพดี ไมมีตําหนิ ความ
นาเช่ือถือและมีช่ือเสียงของกิจการ ความสามารถในการผลิตและสงสินคาไดตรงตามเวลาท่ีกําหนด 
สินคามีแบบใหเลือกหลากหลาย นอกจากนี้ยังใหความสําคัญในระดับปานกลางโดยเรียงลําดับ
ความสําคัญจากมากไปนอยไดดังนี้ สินคามีใหเลือกครบทุกประเภทตามตองการ การมีสินคาแบบ
ใหมออกมาสมํ่าเสมอ สินคาเช่ือมโยงเร่ืองราวกับวัฒนธรรมชนเผา ความสามารถในการผลิตตาม
ความตองการของลูกคาสินคาไดรับการผลิตจากชางฝมือดี และสินคาผลิตดวยมือในทุกข้ันตอนการ
ผลิต  
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ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปจจัยดานราคาท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือ
เคร่ืองประดับเงินชาวเขาจําแนกตามปริมาณการซ้ือ 

 
ปริมาณการซื้อ (กรัม) 

<1,000  1,000-10,000  >10,000 

 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. คิดราคาตามนํ้าหนักของสินคา(ราคายุติธรรม) 
 

4.10 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

2. ราคาถูกเมื่อเทียบกับรานคาคูแขงอื่นๆ 4.32 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3. ราคาที่สามารถตอรองได 3.60 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

4. การรับชําระดวยบัตรเครดิต 3.58 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.90 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาจําแนกตาม

ปริมาณการซ้ือ ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามทุกปริมาณการซ้ือใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม
ในระดับมีผลมาก และในปจจัยยอยดานราคาของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 

กลุมท่ีซ้ือนอยกวา 1,000 กรัม ใหความสําคัญในระดับมากในสวนของราคาถูกเมื่อเทียบ
กับรานคาคูแขงอ่ืนๆ การคิดราคาตามน้ําหนักของสินคา ราคาท่ีสามารถตอรองได และการรับชําระ
ดวยบัตรเครดิต ตามลําดับ 

สําหรับกลุมท่ีซ้ือ 1,000-10,000 กรัมและมากกวา 10,000 กรัม ใหความสําคัญในระดับ
มากในสวนของการคิดราคาตามน้ําหนักของสินคา และราคาถูกเม่ือเทียบกับรานคาคูแขงอ่ืนๆ โดย
ใหความสําคัญในระดับปานกลางในดานราคาท่ีสามารถตอรองได และการรับชําระดวยบัตรเครดิต 
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ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีอิทธิพลในการ
ซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขาจําแนกตามปริมาณการซ้ือ 

 
ปริมาณการซื้อ (กรัม) 

<1,000  1,000-10,000  >10,000 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. การเดินทางไปมาสะดวก 3.61 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

2. มีที่จอดรถ 
 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.95 
(มาก) 

3. มีชองทางหลากหลายใหสามารถติดตอไดสะดวก  3.50 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

4. มีรานคาในกลุมธุรกิจเดียวกันใหลูกคาสะดวกในการ
ซื้อมากขึ้น 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

5. มีการจัดวางสินคาเปนหมวดหมูตามรูปแบบและ
ประเภทสินคา  

3.65 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

6. มีสินคาจัดวางแสดงเปนจํานวนมาก 4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

7. มีการเขารวมจําหนายสินคาในงานแสดงสินคา 3.87 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.63 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย

จําแนกตามปริมาณการซ้ือ ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามทุกปริมาณการซ้ือใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การจัดจําหนายโดยรวมในระดับมีผลมาก และในปจจัยยอยดานการจัดจําหนายของผูตอบ
แบบสอบถาม พบวา 

กลุมท่ีซ้ือนอยกวา 1,000 กรัมใหความสําคัญในระดับมากโดยเรียงลําดับความสําคัญจาก
มากไปนอยไดดังนี้ การมีสินคาจัดวางแสดงเปนจํานวนมาก การเขารวมจําหนายสินคาในงานแสดง
สินคา การจัดวางสินคาเปนหมวดหมูตามรูปแบบและประเภทสินคา การเดินทางไปมาสะดวก และ
การมีชองทางหลากหลายใหสามารถติดตอไดสะดวก นอกจากน้ียังใหความสําคัญในระดับปาน
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กลางในดานการมีท่ีจอดรถและการมีรานคาในกลุมธุรกิจเดียวกันทําใหลูกคามีความสะดวกในการ
ซ้ือมากข้ึน ตามลําดับ 

กลุมท่ีซ้ือ 1,000-10,000 กรัมใหความสําคัญในระดับมากโดยเรียงลําดับจากมากไปนอย
ไดดังนี้ การมีสินคาจัดวางแสดงเปนจํานวนมาก การจัดวางสินคาเปนหมวดหมูตามรูปแบบและ
ประเภทสินคา การมีรานคาในกลุมธุรกิจเดียวกันทําใหลูกคามีความสะดวกในการซ้ือมากข้ึน และ
การเขารวมจําหนายสินคาในงานแสดงสินคา โดยใหความสําคัญในระดับปานกลางในดานการมี
ชองทางหลากหลายใหสามารถติดตอไดสะดวก การมีท่ีจอดรถ และการเดินทางไปมาสะดวก 
ตามลําดับ 

กลุมท่ีซ้ือมากกวา 10,000 กรัม ใหความสําคัญในระดับมากโดยเรียงลําดับจากมากไป
นอยไดดังนี้ การมีท่ีจอดรถ การเดินทางไปมาสะดวก การมีชองทางหลากหลายใหสามารถติดตอได
สะดวก การเขารวมจําหนายสินคาในงานแสดงสินคา การมีสินคาจัดวางแสดงเปนจํานวนมาก การ
จัดวางสินคาเปนหมวดหมูตามรูปแบบและประเภทสินคา และการมีรานคาในกลุมธุรกิจเดียวกันทํา
ใหลูกคามีความสะดวกในการซ้ือมากข้ึน 
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ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีอิทธิพล
ในการซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขาจําแนกตามปริมาณการซ้ือ 

 
ปริมาณการซื้อ (กรัม) 

<1,000  1,000-10,000  >10,000 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. การจัดแสดงสินคาดานหนาและภายในรานที่โดดเดน 
สวยงาม 

3.77 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

2. การจัดทําอิเล็กโทรนิกสแคตตาล็อกสินคาใหแกลูกคา 4.07 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3. พนักงานมีอัธยาศัยดี เปนมิตร 
 

4.15 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4. พนักงานมีความรูสามารถแนะนําสินคาไดอยางดี 3.78 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

5. พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 3.83 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

6. มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ 
 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

7. มีการสงเสริมการขาย เชน ลด แลก แจก แถม 3.23 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.74 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาดจําแนกตามปริมาณการซ้ือ ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามทุกปริมาณการซ้ือใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมีผลมาก และในปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 

กลุมท่ีซ้ือนอยกวา 1,000 กรัมและกลุมท่ีซ้ือในปริมาณ 1,000-10,000 กรัมตางก็ให
ความสําคัญในระดับมากในสวนของการจัดแสดงสินคาดานหนาและภายในรานท่ีโดดเดน สวยงาม 
การจัดทําอิเล็กโทรนิกสแคตตาล็อกสินคาใหแกลูกคา พนักงานมีอัธยาศัยดี เปนมิตร พนักงานมี
ความรูสามารถแนะนําสินคาไดอยางดี และพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ โดยให
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ความสําคัญในระดับปานกลางในสวนของการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ และการ
สงเสริมการขาย 

สําหรับกลุมท่ีซ้ือมากกวา 10,000 กรัมใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการจัด
แสดงสินคาดานหนาและภายในรานท่ีโดดเดน สวยงาม การจัดทําอิเล็กโทรนิกสแคตตาล็อกสินคา
ใหแกลูกคา พนักงานมีอัธยาศัยดี เปนมิตร และพนักงานมีความรูสามารถแนะนําสินคาไดอยางดี 
โดยใหความสําคัญในระดับปานกลางในดานการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ การสงเสริม
และการขายพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามความคิดเห็นในการซ้ือสินคาจาก

ทางกลุมธุรกิจบริษัท เชียงใหมดีไซน จํากัด จําแนกตามปริมาณการซ้ือ 
 

< 1,000 กรัม 1,000-10,000 กรัม >  10,000 กรัม รวม ความคิดเห็น 
 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ระดับดีมาก 11   4.64 14   5.91 13   5.49   38   16.03 
ระดับดี 43 18.14 63 26.58 74 31.22 180   75.95 

พบปญหาเก่ียวกับ
สินคาและบริการ 

  6   2.53 13   5.49    0   0.00   19     8.02 

รวม 60 25.31 90 37.98 87 36.71 237 100.00 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญของทุกกลุมปริมาณการซ้ือมีความเห็น

วา สินคาและบริการที่ไดรับอยูในระดับดี คิดเปนรอยละ 18.14 รอยละ 26.58 และรอยละ 31.22 
ตามลําดับ รองลงมาคือ สินคาและบริการท่ีไดรับอยูในระดับดีมาก คิดเปนรอยละ 4.64 รอยละ 5.91 
และรอยละ 5.49 ตามลําดับ โดยมีเพียงรอยละ 2.53 ของกลุมท่ีซ้ือนอยกวา 1,000 กรัมและรอยละ 
5.49 ของกลุมท่ีซ้ือในปริมาณ 1,000-10,000 กรัมเทานั้นท่ีพบปญหาเกี่ยวกับสินคาและบริการ 
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สวนที่ 4 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพลในการซื้อเครื่องประดับเงินชาวเขาของผูตอบแบบสอบถาม โดยจําแนกตามระยะเวลาในการซื้อโดยเฉลี่ย  
 
ตารางที่ 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามลําดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพลในการซื้อเครื่องประดับเงิน

ชาวเขา จําแนกตามระยะเวลาในการซื้อโดยเฉลี่ย 
 

ระยะเวลาในการซื้อโดยเฉลี่ย 

กลุมที่ซื้อนอยกวาหรือเทากับ 1 เดือนตอครั้ง กลุมที่ซื้อ 2-5 เดอืนตอครั้ง กลุมที่ซื้อมากกวาหรือเทากับ 6 เดือนตอครั้ง 
รวม 

อันดับ
ที่ 1 

อันดับ
ที่ 2  

อันดับ
ที่ 3 

อันดับ
ที่ 4 

อันดับ
ที่ 1 

อันดับ
ที่ 2  

อันดับ
ที่ 3 

อันดับ
ที่ 4 

อันดับ
ที่ 1 

อันดับ
ที่ 2  

อันดับ
ที่ 3 

อันดับ
ที่ 4 

ปจจัยสวน
ประสมทาง
การตลาด 

จํานวน 
(คูณ 4) 

จํานวน 
(คูณ 3) 

จํานวน 
(คูณ 2) 

จํานวน 
(คูณ 1) 

คะแนน
รวมถวง
น้ําหนัก 

(คะแนน) 
จํานวน 
(คูณ 4) 

จํานวน 
(คูณ 3) 

จํานวน 
(คูณ 2) 

จํานวน 
(คูณ 1) 

คะแนน
รวมถวง
น้ําหนัก 

(คะแนน) 
จํานวน 
(คูณ 4) 

จํานวน 
(คูณ 3) 

จํานวน 
(คูณ 2) 

จํานวน 
(คูณ 1) 

คะแนน
รวมถวง
น้ําหนัก 

(คะแนน) 

คะแนน
รวมถวง
น้ําหนัก 

(คะแนน) 

66 22 5 1 67 26 2 2 40 6 0 0 ผลิตภัณฑ 
(264) (66) (10) (1) 

341 
(268) (78) (4) (2) 

352 
(160) (18) (0) (0) 

178 871 

24 66 3 1 22 70 5 0 5 38 2 1 ราคา 

(96) (198) (6) (1) 

301 

(88) (210) (10) (0) 

308 

(20) (114) (4) (1) 

139 748 

3 4 66 21 6 1 76 14 1 2 37 6 การจัด
จําหนาย (12) (12) (132) (21) 

177 
(24) (3) (152) (14) 

193 
(4) (6) (74) (6) 

90 460 

1 2 20 71 2 0 14 81 0 0 7 39 การสงเสริม
การตลาด (4) (6) (40) (71) 

121 
(8) (0) (28) (81) 

117 
(0) (0) (14) (39) 

53 291 
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จากตารางท่ี 27 เม่ือจําแนกผูตอบแบบสอบถามออกเปน 3 กลุมตามระยะเวลาในการซ้ือ
โดยเฉล่ีย ไดแก นอยกวาหรือเทากับ 1 เดือนตอคร้ัง 2-5 เดือนตอคร้ัง และมากกวาหรือเทากับ 6 
เดือนตอคร้ัง พบวา 

กลุมท่ีซ้ือนอยกวาหรือเทากับ 1 เดือนตอคร้ัง ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑมาก
ท่ีสุด รองลงมาคือ ปจจัยดานราคาเปนอันดับ 2 ปจจัยดานการจัดจําหนายเปนอันดับ 3 และปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดเปนอันดับสุดทาย 

กลุมท่ีซ้ือ2-5 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด รองลงมาคือ 
ปจจัยดานราคาเปนอันดับ 2 ปจจัยดานการจัดจําหนายเปนอันดับ 3 และปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดเปนอันดับสุดทาย 

กลุมท่ีซ้ือมากกวาหรือเทากับ 6 เดือนตอคร้ัง ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑมาก
ท่ีสุด รองลงมาคือ ปจจัยดานราคาเปนอันดับ 2 ปจจัยดานการจัดจําหนายเปนอันดับ 3 และปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดเปนอันดับสุดทาย 

ดังนั้น จึงอาจสรุปไดวาเม่ือใหผูตอบแบบสอบถามซ่ึงจําแนกกลุมตามระยะเวลาในการ
ซ้ือโดยเฉล่ียเรียงลําดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาด พบวาผลที่ไดไมแตกตาง
กัน 
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ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือ
เคร่ืองประดับเงินชาวเขาจําแนกตามระยะเวลาในการซ้ือ 

 
ระยะเวลาในการซื้อ 

≤ 1 เดือนตอคร้ัง 2-5 เดือนตอคร้ัง ≥ 6 เดือนตอครั้ง 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. มีเปอรเซ็นตของเน้ือเงินสูง (เกือบ 100%) 4.10 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

2. สินคามีคุณภาพดี ไมมีตําหนิ 4.04 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3. สินคาไดรับการผลิตจากชางฝมือดี 3.76 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4. สินคาผลิตดวยมือในทุกขั้นตอนการผลิต  3.48 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

5. สินคามีใหเลือกครบทุกประเภทตาม
ตองการ เชน แหวน จี้ ฯลฯ 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

6. สินคามีแบบใหเลือกหลากหลาย 3.45 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

7. มีสินคาแบบใหมออกมาสมํ่าเสมอ 3.43 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

8. สินคาเช่ือมโยงเรื่องราวกับวัฒนธรรม 
ชนเผา 

3.66 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

9. ความนาเช่ือถือและมีช่ือเสียงของกิจการ 
เชน ดําเนินกิจการมานาน  เปนตน 

3.88 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

10. ความสามารถในการผลิตตามความ
ตองการของลูกคา  

3.76 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

11. สามารถผลิตและสงสินคาไดตรงตาม
เวลาที่กําหนด 

3.76 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.70 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑจําแนก
ตามระยะเวลาในการซ้ือโดยเฉล่ีย ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามทุกระยะเวลาใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมีผลมาก และในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑของผูตอบแบบสอบถาม 
พบวา 

กลุมท่ีซ้ือนอยกวาหรือเทากับ 1 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการ
มีเปอรเซ็นตของเนื้อเงินสูง สินคามีคุณภาพดี ไมมีตําหนิ สินคาไดรับการผลิตจากชางฝมือดี ความ
นาเช่ือถือและมีช่ือเสียงของกิจการ ความสามารถในการผลิตตามความตองการของลูกคา และ
ความสามารถในการผลิตและสงสินคาไดตรงตามเวลาท่ีกําหนด ใหความสําคัญในระดับปานกลาง
ในดานสินคาผลิตดวยมือในทุกข้ันตอนการผลิต สินคามีใหเลือกครบทุกประเภทตามตองการ 
สินคามีแบบใหเลือกหลากหลาย การมีสินคาแบบใหมออกมาสม่ําเสมอ 

กลุมท่ีซ้ือ 2-5 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการมีเปอรเซ็นตของ
เนื้อเงินสูง สินคามีคุณภาพดี ไมมีตําหนิ สินคาไดรับการผลิตจากชางฝมือดี สินคาผลิตดวยมือในทุก
ข้ันตอนการผลิต สินคามีแบบใหเลือกหลากหลาย การมีสินคาแบบใหมออกมาสมํ่าเสมอ สินคา
เช่ือมโยงเร่ืองราวกับวัฒนธรรมชนเผา ความนาเช่ือถือและมีช่ือเสียงของกิจการ ความสามารถใน
การผลิตตามความตองการของลูกคา และความสามารถในการผลิตและสงสินคาไดตรงตามเวลาท่ี
กําหนด และใหความสําคัญในระดับปานกลางในดานสินคามีใหเลือกครบทุกประเภทตามตองการ 

กลุมท่ีซ้ือมากกวาหรือเทากับ 6 เดือนตอคร้ัง ใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการ
มีเปอรเซ็นตของเนื้อเงินสูง สินคามีคุณภาพดี ไมมีตําหนิ สินคาไดรับการผลิตจากชางฝมือดี สินคา
ผลิตดวยมือในทุกข้ันตอนการผลิต สินคามีใหเลือกครบทุกประเภทตามตองการ สินคามีแบบให
เลือกหลากหลาย การมีสินคาแบบใหมออกมาสมํ่าเสมอ สินคาเช่ือมโยงเร่ืองราวกับวัฒนธรรมชน
เผา ความนาเช่ือถือและมีช่ือเสียงของกิจการ ความสามารถในการผลิตตามความตองการของลูกคา 
และความสามารถในการผลิตและสงสินคาไดตรงตามเวลาท่ีกําหนด 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปจจัยดานราคาท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือ
เคร่ืองประดับเงินชาวเขาจําแนกตามระยะเวลาในการซ้ือโดยเฉล่ีย 

 
ระยะเวลาในการซื้อโดยเฉล่ีย 

≤ 1 เดือนตอคร้ัง 2-5 เดือนตอคร้ัง ≥ 6 เดือนตอคร้ัง 

 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. คิดราคาตามนํ้าหนักของสินคา    
(ราคายุติธรรม) 

4.15 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

2. ราคาถูกเมื่อเทียบกับรานคาคูแขงอื่นๆ 4.12 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3. ราคาที่สามารถตอรองได 3.51 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

4. การรับชําระดวยบัตรเครดิต 3.51 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.82 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาจําแนกตาม

ระยะเวลาในการซ้ือโดยเฉล่ีย ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามทุกระยะเวลาใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวมในระดับมีผลมาก และในปจจัยยอยดานราคาของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 

กลุมท่ีซ้ือนอยกวาหรือเทากับ 1 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการ
คิดราคาตามน้ําหนักของสินคา ราคาถูกเม่ือเทียบกับรานคาคูแขงอ่ืนๆ ราคาท่ีสามารถตอรองได 
และการรับชําระดวยบัตรเครดิต 

กลุมท่ีซ้ือ 2-5 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการคิดราคาตาม
น้ําหนักของสินคา และราคาถูกเม่ือเทียบกับรานคาคูแขงอ่ืนๆ โดยใหความสําคัญในระดับปานกลาง
ในดานราคาท่ีสามารถตอรองได และการรับชําระดวยบัตรเครดิต 

กลุมท่ีซ้ือมากกวาหรือเทากับ 6 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการ
คิดราคาตามนํ้าหนักของสินคา ราคาถูกเม่ือเทียบกับรานคาคูแขงอ่ืนๆ และราคาท่ีสามารถตอรองได 
โดยใหความสําคัญในระดับปานกลางในดานการรับชําระดวยบัตรเครดิต 
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีอิทธิพลในการ
ซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขาจําแนกตามระยะเวลาในการซ้ือโดยเฉล่ีย 

 
ระยะเวลาในการซื้อโดยเฉล่ีย 

≤ 1 เดือนตอคร้ัง 2-5 เดือนตอคร้ัง ≥ 6 เดือนตอครั้ง 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. การเดินทางไปมาสะดวก 3.51 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

2. มีที่จอดรถ 
 

3.74 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3. มีชองทางหลากหลายใหสามารถติดตอ
ไดสะดวก  

3.70 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

4. มีรานคาในกลุมธุรกิจเดียวกันใหลูกคา
สะดวกในการซื้อมากขึ้น 

3.55 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

5. มีการจัดวางสินคาเปนหมวดหมูตาม
รูปแบบและประเภทสินคา  

3.52 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

6. มีสินคาจัดวางแสดงเปนจํานวนมาก 3.78 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

7. มีการเขารวมจําหนายสินคาในงานแสดง
สินคา 

3.71 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.64 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย

จําแนกตามระยะเวลาในการซ้ือโดยเฉล่ีย ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามทุกระยะเวลาใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมีผลมาก และในปจจัยยอยดานการจัดจําหนายของผูตอบ
แบบสอบถาม พบวา 

กลุมท่ีซ้ือนอยกวาหรือเทากับ 1 เดือนตอคร้ังและกลุมท่ีซ้ือมากกวาหรือเทากับ 6 เดือน
ตอคร้ัง ใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการเดินทางไปมาสะดวก การมีท่ีจอดรถ การมี
ชองทางหลากหลายใหสามารถติดตอไดสะดวก การมีรานคาในกลุมธุรกิจเดียวกันทําใหลูกคามี
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ความสะดวกในการซ้ือมากข้ึน การจัดวางสินคาเปนหมวดหมูตามรูปแบบและประเภทสินคา การมี
สินคาจัดวางแสดงเปนจํานวนมาก และการเขารวมจําหนายสินคาในงานแสดงสินคา  

 สําหรับกลุมท่ีซ้ือ 2-5 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการมีท่ีจอด
รถ การมีรานคาในกลุมธุรกิจเดียวกันทําใหลูกคามีความสะดวกในการซ้ือมากข้ึน การจัดวางสินคา
เปนหมวดหมูตามรูปแบบและประเภทสินคา การมีสินคาจัดวางแสดงเปนจํานวนมาก และการเขา
รวมจําหนายสินคาในงานแสดงสินคา โดยใหความสําคัญในระดับปานกลางในสวนของการ
เดินทางไปมาสะดวกและการมีชองทางหลากหลายใหสามารถติดตอไดสะดวก 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีอิทธิพล
ในการซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขาจําแนกตามระยะเวลาในการซ้ือโดยเฉล่ีย 

 
ระยะเวลาในการซื้อโดยเฉล่ีย 

≤ 1 เดือนตอคร้ัง 2-5 เดือนตอคร้ัง ≥ 6 เดือนตอครั้ง 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. การจัดแสดงสินคาดานหนาและ
ภายในรานที่โดดเดน สวยงาม 

3.77 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2. การจัดทําอิเล็กโทรนิกสแคตตาล็อก
สินคาใหแกลูกคา 

4.01 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3. พนักงานมีอัธยาศัยดี เปนมิตร 
 

3.82 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4. พนักงานมีความรูสามารถแนะนํา
สินคาไดอยางดี 

3.61 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

5. พนักงานมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

3.60 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

6. มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ 
 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

7. มีการสงเสริมการขาย เชน ลด แลก 
แจก แถม 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.64 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาดจําแนกตามระยะเวลาในการซ้ือโดยเฉล่ีย ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามทุกระยะเวลาให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมีผลมาก และในปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 

กลุมท่ีซ้ือนอยกวาหรือเทากับ 1 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการ
จัดแสดงสินคาดานหนาและภายในรานท่ีโดดเดน สวยงาม การจัดทําอิเล็กโทรนิกสแคตตาล็อก
สินคาใหแกลูกคา พนักงานมีอัธยาศัยดี เปนมิตร พนักงานมีความรูสามารถแนะนําสินคาไดอยางดี 
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และพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ โดยใหความสําคัญในระดับปานกลางในสวน
ของการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ และการสงเสริมการขาย 

กลุมท่ีซ้ือ 2-5 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการจัดแสดงสินคา
ดานหนาและภายในรานท่ีโดดเดน สวยงาม การจัดทําอิเล็กโทรนิกสแคตตาล็อกสินคาใหแกลูกคา 
พนักงานมีอัธยาศัยดี เปนมิตร และพนักงานมีความรูสามารถแนะนําสินคาไดอยางดี โดยให
ความสําคัญในระดับปานกลางในดานพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ การโฆษณา
ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ และการสงเสริมการขาย 

กลุมท่ีซ้ือมากกวาหรือเทากับ 6 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการ
จัดแสดงสินคาดานหนาและภายในรานท่ีโดดเดน สวยงาม การจัดทําอิเล็กโทรนิกสแคตตาล็อก
สินคาใหแกลูกคา พนักงานมีอัธยาศัยดี เปนมิตร พนักงานมีความรูสามารถแนะนําสินคาไดอยางดี 
พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ โดยให
ความสําคัญในระดับปานกลางในสวนของการสงเสริมการขาย 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามความคิดเห็นในการซ้ือสินคาจาก
ทางกลุมธุรกิจบริษัท เชียงใหมดีไซน จํากัด จําแนกตามระยะเวลาในการซ้ือโดยเฉล่ีย 

 
≤ 1 เดือนตอคร้ัง 2-5 เดือนตอคร้ัง ≥ 6 เดือนตอคร้ัง รวม ความคิดเห็น 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ระดับดีมาก   8   3.37 15   6.33 15    6.33   38  16.03 
ระดับดี 73 30.80 77 32.49 30   12.66 180  75.95 

พบปญหาเก่ียวกับ
สินคาและบริการ 

13   5.49  5   2.11   1   0.42   19    8.02 

รวม 94 39.66 97 40.93 46 19.41 237 100.00 

 
จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญของทุกระยะเวลามีความเห็นวา 

สินคาและบริการที่ไดรับอยูในระดับดี คิดเปนรอยละ 30.80 รอยละ 32.49 และรอยละ 12.66 ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ โดยผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีซ้ือ 2-5 เดือนตอคร้ังและ
มากกวาหรือเทากับ 6 เดือนตอคร้ังมีความเห็นวา สินคาและบริการที่ไดรับอยูในระดับดีมาก โดยคิด
เปนรอยละ 6.33 เทากันท้ัง 2 กลุม ในขณะท่ีอีกรอยละ 2.11 และรอยละ 0.42 ของท้ัง 2 กลุม
ตามลําดับ พบปญหาเกี่ยวกับสินคาและบริการ สําหรับกลุมท่ีซ้ือนอยกวาหรือเทากับ 1 เดือนตอคร้ัง
พบวา รอยละ 5.49 พบปญหาเกี่ยวกับสินคาและบริการ ในขณะท่ีอีกรอยละ 3.37 คิดวา สินคาและ
บริการที่ไดรับอยูในระดับดีมาก 
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สวนที่ 5 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพลในการซื้อเครื่องประดับเงินชาวเขาของผูตอบแบบสอบถาม โดยจําแนกตามที่ตั้งกิจการของผูตอบ
แบบสอบถาม  

 
ตารางที่ 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามลําดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีอิทธิพลในการซื้อเครื่องประดับเงิน

ชาวเขา จําแนกตามที่ตั้งกิจการของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ที่ตั้งกิจการ 

ประเทศไทย ตางประเทศ 
รวม 

อันดับที่ 
1 

อันดับที่ 
2  

อันดับที่ 
3 

อันดับที่ 
4 

อันดับที่ 
1 

อันดับที่ 
2  

อันดับที่ 
3 

อันดับที่ 
4 

ปจจัยสวนประสมทาง
การตลาด 

จํานวน 
(คูณ 4) 

จํานวน 
(คูณ 3) 

จํานวน 
(คูณ 2) 

จํานวน 
(คูณ 1) 

คะแนนรวมถวง
น้ําหนัก  

(คะแนน) จํานวน 
(คูณ 4) 

จํานวน 
(คูณ 3) 

จํานวน 
(คูณ 2) 

จํานวน 
(คูณ 1) 

คะแนนรวมถวง
น้ําหนัก  

(คะแนน) 

คะแนนรวมถวง
น้ําหนัก  

(คะแนน) 

66 23 6 1 90 26 1 1 ผลิตภัณฑ 
(264) (69) (12) (1) 

346 
(360) (78) (2) (1) 

441 787 

24 68 4 0 24 88 4 2 ราคา 
(96) (204) (8) (0) 

308 
(96) (264) (8) (2) 

370 678 

5 3 64 24 2 4 98 14 การจัดจําหนาย 
(20) (9) (128) (24) 

181 
(8) (12) (196) (14) 

230 411 

1 2 22 71 2 0 15 101 การสงเสริมการตลาด 

(4) (6) (44) (71) 

125 

(8) (0) (30) (101) 

139 264 

49 
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จากตารางท่ี 33 เม่ือจําแนกกลุมผูตอบแบบสอบถามออกเปน 2 กลุมตามท่ีต้ังกิจการของ
ผูตอบแบบสอบถามไดแก กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทย  และกลุมท่ีต้ังกิจการอยูใน
ตางประเทศ พบวา 

กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทย ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด 
รองลงมาคือ ปจจัยดานราคาเปนอันดับ 2 ปจจัยดานการจัดจําหนายเปนอันดับ 3 และปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดเปนอันดับสุดทาย 

กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในตางประเทศ ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด 
รองลงมาคือ ปจจัยดานราคาเปนอันดับ 2 ปจจัยดานการจัดจําหนายเปนอันดับ 3 และปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดเปนอันดับสุดทาย 

ดังนั้น จึงอาจสรุปไดวา เม่ือใหผูตอบแบบสอบถามซ่ึงจําแนกกลุมตามท่ีต้ังกิจการของ
ผูตอบแบบสอบถามเรียงลําดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาด พบวาผลที่ไดไม
แตกตางกัน 
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือ
เคร่ืองประดับเงินชาวเขาจําแนกตามท่ีต้ังกิจการของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ท่ีต้ังกิจการ 

ประเทศไทย ตางประเทศ 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. มีเปอรเซ็นตของเน้ือเงินสูง (เกือบ 100%) 4.20 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

2. สินคามีคุณภาพดี ไมมีตําหนิ 4.73 
(มากที่สุด) 

3.81 
(มาก) 

3. สินคาไดรับการผลิตจากชางฝมือดี 4.28 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

4. สินคาผลิตดวยมือในทุกขั้นตอนการผลิต  3.70 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

5. สินคามีใหเลือกครบทุกประเภทตามตองการ เชน แหวน 
จี้ ฯลฯ 

4.02 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

6. สินคามีแบบใหเลือกหลากหลาย 4.02 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

7. มีสินคาแบบใหมออกมาสมํ่าเสมอ 3.92 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

8. สินคาเช่ือมโยงเรื่องราวกับวัฒนธรรมชนเผา 3.85 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

9. ความนาเช่ือถือและมีช่ือเสียงของกิจการ เชน ดําเนิน
กิจการมานาน  เปนตน 

3.94 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

10. ความสามารถในการผลิตตามความตองการของลูกคา  3.94 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

11. สามารถผลิตและสงสินคาไดตรงตามเวลาที่กําหนด 4.03 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

4.03 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑจําแนก
ตามท่ีต้ังของกิจการของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามทั้งท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศ
ไทยและในตางประเทศตางก็ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมีผลมาก และ
ในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 

กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทยใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุดตอสินคามีคุณภาพดี 
ไมมีตําหนิ และใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการมีเปอรเซ็นตของเนื้อเงินสูง สินคาไดรับ
การผลิตจากชางฝมือดี สินคาผลิตดวยมือในทุกข้ันตอนการผลิต สินคามีใหเลือกครบทุกประเภท
ตามตองการ สินคามีแบบใหเลือกหลากหลาย การมีสินคาแบบใหมออกมาสมํ่าเสมอ สินคา
เช่ือมโยงเร่ืองราวกับวัฒนธรรมชนเผา ความนาเช่ือถือและมีช่ือเสียงของกิจการ ความสามารถใน
การผลิตตามความตองการของลูกคา และความสามารถในการผลิตและสงสินคาไดตรงตามเวลาท่ี
กําหนด 

กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในตางประเทศใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการมี
เปอรเซ็นตของเนื้อเงินสูง สินคามีคุณภาพดี ไมมีตําหนิ สินคาไดรับการผลิตจากชางฝมือดี สินคา
ผลิตดวยมือในทุกข้ันตอนการผลิต สินคาเช่ือมโยงเร่ืองราวกับวัฒนธรรมชนเผา ความนาเช่ือถือ
และมีช่ือเสียงของกิจการ ความสามารถในการผลิตตามความตองการของลูกคา และความสามารถ
ในการผลิตและสงสินคาไดตรงตามเวลาท่ีกําหนด และใหความสําคัญในระดับปานกลางในสวน
ของสินคามีใหเลือกครบทุกประเภทตามตองการ สินคามีแบบใหเลือกหลากหลาย และการมีสินคา
แบบใหมออกมาสม่ําเสมอ 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปจจัยดานราคาท่ีมีอิทธิพลในการซ้ือ
เคร่ืองประดับเงินชาวเขาจําแนกตามท่ีต้ังกิจการของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ท่ีตั้งกิจการ 

ประเทศไทย ตางประเทศ 

 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลความ) 

คาเฉล่ีย 
(แปลความ) 

1. คิดราคาตามนํ้าหนักของสินคา (ราคายุติธรรม) 4.16 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

2. ราคาถูกเม่ือเทียบกับรานคาคูแขงอ่ืนๆ 4.09 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3. ราคาท่ีสามารถตอรองได 3.45 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

4. การรับชําระดวยบัตรเครดิต 3.48 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลความ) 

3.80 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาจําแนกตาม

ท่ีต้ังกิจการของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทยและ
ในตางประเทศตางก็ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมีผลมาก และในปจจัย
ยอยดานราคาของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 

กลุมท่ีตั้งกิจการอยูในประเทศไทยใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการคิดราคา
ตามน้ําหนักของสินคา และราคาถูกเม่ือเทียบกับรานคาคูแขงอ่ืนๆ โดยใหความสําคัญในระดับปาน
กลางในดานราคาท่ีสามารถตอรองได และการรับชําระดวยบัตรเครดิต 

สวนกลุมท่ีต้ังกิจการอยูในตางประเทศใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการคิด
ราคาตามนํ้าหนักของสินคา ราคาถูกเม่ือเทียบกับรานคาคูแขงอ่ืนๆ และราคาท่ีสามารถตอรองได 
โดยใหความสําคัญในระดับปานกลางในดานการรับชําระดวยบัตรเครดิต 
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีอิทธิพลในการ
ซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขาจําแนกตามท่ีต้ังกิจการของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ท่ีต้ังกิจการ 

ประเทศไทย ตางประเทศ 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. การเดินทางไปมาสะดวก 3.37 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

2. มีที่จอดรถ 
 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3. มีชองทางหลากหลายใหสามารถติดตอไดสะดวก  3.45 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

4. มีรานคาในกลุมธุรกิจเดียวกันใหลูกคาสะดวกในการ
ซื้อมากขึ้น 

3.54 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

5. มีการจัดวางสินคาเปนหมวดหมูตามรูปแบบและ
ประเภทสินคา  

3.87 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

6. มีสินคาจัดวางแสดงเปนจํานวนมาก 3.96 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

7. มีการเขารวมจําหนายสินคาในงานแสดงสินคา 3.74 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.61 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย

จําแนกตามท่ีต้ังกิจการของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศ
ไทยและในตางประเทศตางก็ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมีผลมาก 
และในปจจัยยอยดานการจัดจําหนายของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 

กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทยใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการมีรานคา
ในกลุมธุรกิจเดียวกันทําใหลูกคามีความสะดวกในการซ้ือมากข้ึน การจัดวางสินคาเปนหมวดหมู
ตามรูปแบบและประเภทสินคา การมีสินคาจัดวางแสดงเปนจํานวนมาก และการเขารวมจําหนาย
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สินคาในงานแสดงสินคา โดยใหความสําคัญในระดับปานกลางในดานการเดินทางไปมาสะดวก 
การมีท่ีจอดรถ และการมีชองทางหลากหลายใหสามารถติดตอไดสะดวก 

กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในตางประเทศใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการเดินทางไป
มาสะดวก การมีท่ีจอดรถ การมีชองทางหลากหลายใหสามารถติดตอไดสะดวก การมีรานคาใน
กลุมธุรกิจเดียวกันทําใหลูกคามีความสะดวกในการซ้ือมากข้ึน การจัดวางสินคาเปนหมวดหมูตาม
รูปแบบและประเภทสินคา การมีสินคาจัดวางแสดงเปนจํานวนมาก และการเขารวมจําหนายสินคา
ในงานแสดงสินคา  
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีอิทธิพล
ในการซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขาจําแนกตามท่ีต้ังกิจการของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ท่ีต้ังกิจการ 

ประเทศไทย   ตางประเทศ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. การจัดแสดงสินคาดานหนาและภายในรานที่โดดเดน 
สวยงาม 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

2. การจัดทําอิเล็กโทรนิกสแคตตาล็อกสินคาใหแกลูกคา 3.85 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3. พนักงานมีอัธยาศัยดี เปนมิตร 
 

4.01 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4. พนักงานมีความรูสามารถแนะนําสินคาไดอยางดี 3.95 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

5. พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 3.91 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

6. มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ 
 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

7. มีการสงเสริมการขาย เชน ลด แลก แจก แถม 3.13 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.70 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาดจําแนกตามที่ต้ังกิจการของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามท้ังท่ีต้ังกิจการอยู
ในประเทศไทยและในตางประเทศตางก็ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวม
ในระดับมีผลมาก และในปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 

กลุมท่ีตั้งกิจการอยูในประเทศไทย ใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการจัดแสดง
สินคาดานหนาและภายในรานท่ีโดดเดน สวยงาม การจัดทําอิเล็กโทรนิกสแคตตาล็อกสินคาใหแก
ลูกคา พนักงานมีอัธยาศัยดี เปนมิตร พนักงานมีความรูสามารถแนะนําสินคาไดอยางดี และ
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พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ โดยใหความสําคัญในระดับปานกลางในสวนของ
การโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ และการสงเสริมการขาย 

สวนกลุมท่ีต้ังกิจการอยูในตางประเทศ ใหความสําคัญในระดับมากในสวนของการจัด
แสดงสินคาดานหนาและภายในรานท่ีโดดเดน สวยงาม การจัดทําอิเล็กโทรนิกสแคตตาล็อกสินคา
ใหแกลูกคา พนักงานมีอัธยาศัยดี เปนมิตร และพนักงานมีความรูสามารถแนะนําสินคาไดอยางดี 
โดยใหความสําคัญในระดับปานกลางในดานพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ การ
โฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ และการสงเสริมการขาย 
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามความคิดเห็นในการซ้ือสินคาจาก
ทางกลุมธุรกิจบริษัทเชียงใหมดีไซน จํากัด จําแนกตามท่ีต้ังกิจการของผูตอบแบบ 
สอบถาม 

 

ประเทศไทย ตางประเทศ ความคิดเห็น 
 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ระดับดีมาก   6     6.25 23   19.49 

ระดับด ี 76   79.17 90   76.27 
พบปญหาเกีย่วกับสินคาและ

บริการ 
14   14.58   5     4.24 

รวม 96 100.00 118 100.00 

 
จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท้ังท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทย

และในตางประเทศตางก็มีความเห็นวา สินคาและบริการท่ีไดรับอยูในระดับดีโดยคิดเปนรอยละท่ี
ใกลเคียงกันคือ รอยละ 79.17 และ  รอยละ 76.27 ตามลําดับ โดยกลุมท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทย
รอยละ 14.58 ระบุวาพบปญหาเกี่ยวกับสินคาและบริการที่ไดรับ ในขณะท่ีอีกรอยละ 6.25 มี
ความเห็นวา สินคาและบริการที่ไดรับอยูในระดับดีมาก สําหรับกลุมท่ีต้ังกิจการอยูในตางประเทศ
รอยละ 19.49 มีความเห็นวา สินคาและบริการที่ไดรับอยูในระดับดีมาก และอีกรอยละ 4.24 พบ
ปญหาเกี่ยวกับสินคาและบริการ 
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สวนท่ี 6 ปญหาของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดของกลุมธุรกิจบริษัท
เชียงใหมดีไซน จํากัด (จากการสอบถามผูตอบแบบสอบถามจํานวน 237 คน มีผูระบุวาพบ
ปญหา 19 คน) 

 
ตารางท่ี 39 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานตางๆ

ในการซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขาจากทางกลุมธุรกิจบริษัท เชียงใหมดีไซน จํากดั 
 

ระดับปญหา  
ปญหา มาก

ท่ีสุด 
(รอย
ละ) 

มาก 
 

(รอย
ละ) 

ปาน
กลาง 
(รอย
ละ) 

นอย 
 

(รอย
ละ) 

นอย
ท่ีสุด 
(รอย
ละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลความ) 

 
อันดับ 

ดานผลิตภัณฑ 
1. มีเปอรเซ็นตของเน้ือเงิน

ตํ่า 

 
2 

(10.53) 

 
2 

(10.53) 

 
4 

(21.05) 

 
4 

(21.05) 

 
7 

(36.84) 

 
2.37 

(นอย) 

 
17 

2. มีรูปแบบสินคาใหเลือก
นอย 

3 
(15.79) 

1 
(5.26) 

6 
(31.58) 

4 
(21.05) 

5 
(26.32) 

2.63  
(ปานกลาง) 

13 

3. งานที่ลูกคาสั่งทําไมตรง
กับตองการ 

2 
(10.53) 

0 
(0.00) 

14 
(73.68) 

2 
(10.53) 

1 
(5.26) 

3.00 
(ปานกลาง) 

5 

4. งานที่ลูกคาสั่งทําไดชา
กวากําหนด 

2 
(10.53) 

1 
(5.26) 

7 
(36.84) 

8 
(42.11) 

1 
(5.26) 

2.74 
(ปานกลาง) 

11 

5. สินคามีนํ้าหนักมาก ทําให
มีราคาสูง 

0 
(0.00) 

7 
(36.84) 

8 
(42.11) 

4 
(21.05) 

0 
(0.00) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3 

6. ไมมีกลองบรรจุสินคาที่
สวยงาม 

2 
(10.5) 

5 
(26.32) 

7 
(36.84) 

5 
(26.32) 

0 
(0.00) 

3.21 
(ปานกลาง) 

2 

ดานผลิตภัณฑ 2.85 
(ปานกลาง) 

 

ดานราคา 
7. สินคามีราคาสูงกวารานคา

คูแขงอื่นๆ 

 
2 

(10.53) 

 
2 

(10.53) 

 
8 

(42.11) 

 
6 

(31.58) 

 
1 

(5.26) 

 
2.89 

(ปานกลาง) 

 
9 

8. ราคาไมสามารถตอรองได 2 
(10.53) 

3 
(15.79) 

10 
(52.63) 

4 
(21.05) 

0 
(0.00) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3 
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ตารางท่ี 39 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดาน
ตางๆในการซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขาจากทางกลุมธุรกิจบริษัท เชียงใหมดไีซน จํากัด 

 
ระดับปญหา  

ปญหา มาก
ท่ีสุด 
(รอย
ละ) 

มาก 
 

(รอย
ละ) 

ปาน
กลาง 
(รอย
ละ) 

นอย 
 

(รอย
ละ) 

นอย
ท่ีสุด 
(รอย
ละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลความ) 

 
อันดับ 

9. ไมมีการใหเงินเช่ือแกลูกคา 6 
(31.58) 

7 
(36.84) 

4 
(21.05) 

2 
(10.53) 

0 
(0.00) 

3.89 
(มาก) 

1 

ดานราคา 3.31 
(ปานกลาง) 

 

ดานการจัดจําหนาย 
10. สถานที่ต้ังหายาก 
 

 
0 

(0.00) 

 
2 

(10.53) 

 
5 

(26.32) 

 
4 

(21.05) 

 
8 

(42.11) 

 
2.05 

(นอย) 

 
22 

11. การคมนาคมไมสะดวก 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

8 
(42.11) 

4 
(21.05) 

7 
(36.84) 

1.95 
(นอย) 

23 

12. ปายช่ือรานคาไมเดนชัด  0 
(0.00) 

1 
(5.26) 

3 
(15.79) 

6 
(31.58) 

9 
(47.3) 

1.79 
(นอย) 

24 

13. สถานที่คับแคบ 
 

0 
(0.00) 

3 
(15.79) 

10 
(52.63) 

4 
(21.05) 

2 
(10.53) 

2.74 
(ปานกลาง) 

11 

14. ไมมีบริเวณที่จอดรถ 
 

0 
(0.00) 

4 
(21.05) 

6 
(31.58) 

5 
(26.32) 

4 
(21.1) 

2.53 
(ปานกลาง) 

16 

15. มีเวลาเปด-ปดรานคาที่ไม
สะดวกตอการซื้อ 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

8 
(42.11) 

5 
(26.3) 

6 
(31.6) 

2.11 
(นอย) 

21 

16. แบงหมวดหมูสินคาไม
ชัดเจน ยากแกการซื้อ 

0 
(0.00) 

2 
(10.53) 

7 
(36.84) 

6 
(31.58) 

4 
(21.05) 

2.37 
(นอย) 

17 

17. การจัดตกแตงภายในรานไม
เหมาะสม 

0 
(0.00) 

4 
(21.05) 

6 
(31.58) 

7 
(36.84) 

2 
(10.53) 

2.63 
(ปานกลาง) 

13 

ดานการจัดจําหนาย 2.27 
(นอย) 
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ตารางท่ี 39 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดาน
ตางๆในการซ้ือเคร่ืองประดับเงินชาวเขาจากทางกลุมธุรกิจบริษัท เชียงใหมดไีซน จํากัด 

 
ระดับปญหา  

ปญหา มาก
ท่ีสุด 
(รอย
ละ) 

มาก 
 

(รอย
ละ) 

ปาน
กลาง 
(รอย
ละ) 

นอย 
 

(รอย
ละ) 

นอย
ท่ีสุด 
(รอย
ละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลความ) 

 
อันดับ 

ดานการสงเสริมการตลาด 
18. แสดงสินคาดานหนารานไม

นาดึงดูด 

 
0 

(0.00) 

 
0 

(0.00) 

 
7 

(36.84) 

 
8 

(42.11) 

 
4 

(21.05) 

 
2.16 

(นอย) 

 
20 

19. มีการโฆษณากิจการนอย 1 
(5.26) 

4 
(21.05) 

7 
(36.8) 

7 
(36.84) 

0 
(0.00) 

2.95 
(ปานกลาง) 

7 

20. ไมมีการสงเสริมการขายเชน 
ลด แลก แจก แถม 

1 
(5.26) 

4 
(21.05) 

8 
(42.11) 

6 
(31.58) 

0 
(0.00) 

3.00 
(ปานกลาง) 

5 

21. พนักงานไมมีความ
กระตือรือรน 

0 
(0.0) 

3 
(15.79) 

5 
(26.32) 

7 
(36.84) 

4 
(21.05) 

2.37 
(นอย) 

17 

22. พนักงานไมมีความรูพอใน
การตอบคําถาม 

2 
(10.53) 

1 
(5.26) 

6 
(31.58) 

7 
(36.84) 

3 
(15.79) 

2.58 
(ปานกลาง) 

15 

23. ไมมีการรับเปล่ียนคืนสินคา 3 
(15.79) 

2 
(10.53) 

6 
(31.58) 

7 
(36.84) 

 1 
(5.26) 

2.95 
(ปานกลาง) 

7 

24. ไมมีการจัดทําเอกสารหรือ
คูมือแนะนําในการให
ความรูเก่ียวกับวิธีการเก็บ
รักษาหรือทําความสะอาด
เครื่องประดับเงินชาวเขาแก
ลูกคา 

1 
(5.26) 

1 
(5.26) 

10 
(52.63) 

7 
(36.84) 

0 
(0.00) 

2.79 
(ปานกลาง) 

10 

ดานการสงเสริมการตลาด 2.69 
(ปานกลาง) 

 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

2.67 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ : รอยละคํานวณโดยใชจํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีพบปญหา 19 คนเปนฐาน 
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จากตารางท่ี 39 เม่ือสอบถามผูตอบแบบสอบถามที่พบปญหาเกี่ยวกับสินคาและบริการ
ซ่ึงมีผูพบปญหาเพียง 19 คนพบวา ปญหาในการซื้อเครื่องประดับเงินชาวเขาจากกลุมธุรกิจบริษัท 
เชียงใหมดีไซน จํากัด โดยรวมอยูในระดับปญหาปานกลางตอผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงมีคาเฉล่ีย
เทากับ 2.67 สําหรับปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 อันดับแรกคือ ปญหาไมมีการให
เงินเช่ือแกลูกคา ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 ปญหาไมมีกลองบรรจุสินคาท่ีสวยงาม มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.21 ปญหาสินคามีน้ําหนักมาก ทําใหมีราคาสูงและปญหาราคาไมสามารถตอรองได มีคาเฉล่ียท่ี
เทากันอยูท่ี 3.16 ตามลําดับ โดยเม่ือพิจารณารายละเอียดของปญหาในแตละดานพบวา 

ดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมอยู
ในระดับปญหาปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับ 2.85 และในสวนของปญหายอยดานผลิตภัณฑพบวา 
ปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปญหาปานกลาง สามารถเรียงลําดับจากปญหาท่ีมีคาเฉล่ียจากมากไป
หานอยได ดังนี้ ปญหาไมมีกลองบรรจุสินคาท่ีสวยงาม ปญหาสินคามีน้ําหนักมาก ทําใหมีราคาสูง 
ปญหางานท่ีลูกคาส่ังทําไมตรงกับตองการ ปญหางานท่ีลูกคาส่ังทําไดชากวากําหนด และปญหามี
รูปแบบสินคาใหเลือกนอย โดยปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปญหานอยไดแก ปญหามีเปอรเซ็นต
ของเนื้อเงินต่ํา  

ดานราคา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปญหาดานราคาโดยรวมอยูในระดับ
ปญหาปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับ 3.31 และในสวนของปญหายอยดานราคาพบวา ปญหาท่ีมี
คาเฉล่ียอยูในระดับปญหามากไดแก ปญหาไมมีการใหเงินเช่ือแกลูกคา ปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับปญหาปานกลาง ไดแก ปญหาราคาไมสามารถตอรองได และปญหาสินคามีราคาสูงกวา
รานคาคูแขงอ่ืนๆ ตามลําดับ 

ดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปญหาดานการจัดจําหนาย
โดยรวมอยูในระดับปญหานอย ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับ 2.27 และในสวนของปญหายอยดานการจัด
จําหนายพบวา ปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปญหาปานกลาง สามารถเรียงลําดับจากปญหาท่ีมี
คาเฉล่ียจากมากไปหานอยได ดังนี้ ปญหาสถานท่ีคับแคบ ปญหาการจัดตกแตงภายในรานไม
เหมาะสม และปญหาไมมีบริเวณท่ีจอดรถ โดยปญหาที่มีคาเฉล่ียอยูในระดับปญหานอยไดแก 
ปญหาการแบงหมวดหมูสินคาไมชัดเจนยากแกการซ้ือ ปญหาการมีเวลาเปด-ปดรานคาท่ีไมสะดวก
ตอการซ้ือ ปญหาสถานท่ีต้ังหายาก ปญหาการคมนาคมไมสะดวก และปญหาปายช่ือรานคาไม
เดนชัด ยากแกการสังเกต ตามลําดับ 

ดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปญหาดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมอยูในระดับปญหาปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับ 2.69 และในสวนของปญหายอย
ดานการสงเสริมการตลาดพบวา ปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปญหาปานกลาง สามารถเรียงลําดับ



  
63 

จากปญหาท่ีมีคาเฉล่ียจากมากไปหานอยได ดังนี้ ปญหาไมมีการสงเสริมการขายเชน ลด แลก แจก 
แถม ปญหาการโฆษณากิจการนอย ปญหาไมมีการรับเปล่ียนคืนสินคา ปญหาไมมีการจัดทําเอกสาร
หรือคูมือแนะนําในการใหความรูเกี่ยวกับวิธีการเก็บรักษาหรือทําความสะอาดเคร่ืองประดับเงิน
ชาวเขาแกลูกคา และปญหาพนักงานไมมีความรูความสามารถเพียงพอในการตอบคําถามหรือใน
การใหบริการ ตามลําดับ โดยปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปญหานอย ไดแก ปญหาพนักงานไมมี
ความกระตือรือรนในการใหบริการ และการแสดงสินคาดานหนารานไมนาดึงดูด  
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปญหาดานผลิตภัณฑ จําแนกตามปริมาณการ
ซ้ือ 

 
ปริมาณการซื้อ (กรัม) 

<1,000  1,000-10,000 >10,000 

 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. มีเปอรเซ็นตของเน้ือเงินตํ่า 3.00 
(ปานกลาง) 

2.14 
(นอย) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

2. มีรูปแบบสินคาใหเลือกนอย 3.20 
(ปานกลาง) 

2.43 
(นอย) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

3. งานที่ลูกคาสั่งทําไมตรงกับตองการ 3.40 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

0.00 
 (ไมพบปญหา) 

4. งานที่ลูกคาสั่งทําไดชากวากําหนด 3.60 
(มาก) 

2.43 
(นอย) 

0.00 
 (ไมพบปญหา) 

5. สินคามีนํ้าหนักมาก ทําใหมีราคาสูง 3.40 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

0.00 
 (ไมพบปญหา) 

6. ไมมีกลองบรรจุสินคาที่สวยงาม 3.60 
(มาก) 

3.07 
(ปานกลาง) 

0.00 
 (ไมพบปญหา) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.37 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

0.00 
 (ไมพบปญหา) 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีพบปญหาของกลุมท่ีซ้ือนอยกวา 1,000 กรัมและกลุมท่ีซ้ือ
ต้ังแต 1,000-10,000 กรัม คือ 6 และ 13 คนตามลําดับ 

 
จากตารางท่ี 40 เม่ือจําแนกผูตอบแบบสอบถามตามปริมาณสินคาท่ีซ้ือพบวา มีผูตอบ

แบบสอบถามเพียง 2 กลุมเทานั้นท่ีพบปญหากลาวคือ กลุมท่ีซ้ือนอยกวา 1,000 กรัมพบปญหาเพียง 
6 คน และกลุมท่ีซ้ือต้ังแต 1,000-10,000 กรัมพบปญหา 13 คน โดยท้ัง 2 กลุมใหความสําคัญตอ
ปญหาดานผลิตภัณฑในระดับปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับ 3.37 และ 2.67 ตามลําดับ สําหรับใน
รายละเอียดของปญหานั้นมีดังตอไปนี้ 

กลุมที่ซ้ือนอยกวา 1,000 กรัม ใหความสําคัญในระดับมากตอปญหางานท่ีลูกคาส่ังทําได
ชากวากําหนดและการไมมีกลองบรรจุสินคาท่ีสวยงาม ใหความสําคัญในระดับปานกลางโดย
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เรียงลําดับความสําคัญจากมากไปนอยไดดังนี้ งานท่ีลูกคาส่ังทําไมตรงกับความตองการ สินคามี
น้ําหนักมาก การมีรูปแบบสินคาใหเลือกนอย และการมีเปอรเซ็นตของเนื้อเงินตํ่า 

กลุมท่ีซ้ือต้ังแต 1,000-10,000 กรัม ใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปญหาสินคามี
นําหนักมาก การไมมีกลองบรรจุท่ีสวยงาม และงานท่ีลูกคาส่ังทําไมตรงตามความตองการ โดยให
ความสําคัญในระดับนอยในสวนของปญหาการมีรูปแบบสินคาใหเลือกนอย งานท่ีลูกคาส่ังทําไดชา
กวากําหนด และการมีเปอรเซ็นตของเนื้อเงินตํ่า 
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปญหาดานราคา จําแนกตามปริมาณการซ้ือ 
 

ปริมาณการซื้อ (กรัม) 

<1,000  1,000-10,000 >10,000 

 
ปญหาดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. สินคามีราคาสูงกวารานคาคูแขงอื่นๆ 3.40 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

2. ราคาไมสามารถตอรองได 3.60 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

0.00 
 (ไมพบปญหา) 

3. ไมมีการใหเงินเช่ือแกลูกคา 4.20 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

0.00 
 (ไมพบปญหา) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.73 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

0.00 
 (ไมพบปญหา) 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีพบปญหาของกลุมท่ีซ้ือนอยกวา 1,000 กรัมและกลุมท่ีซ้ือ
ต้ังแต 1,000-10,000 กรัม คือ 6 และ 13 คนตามลําดับ 

 
จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีซ้ือนอยกวา 1,000 กรัมซ่ึงพบปญหา

เพียง 6 คนใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับ 3.73 ในขณะ
ท่ีกลุมท่ีซ้ือตั้งแต 1,000-10,000 กรัมซ่ึงพบปญหา 13 คนใหความสําคัญในระดับปานกลาง คิดเปน
คาเฉล่ียเทากับ 3.17 ในสวนรายละเอียดของปญหาดานราคาสามารถสรุปไดดังนี้ 

กลุมท่ีซ้ือนอยกวา 1,000 กรัม ใหความสําคัญในระดับมากในสวนของปญหาไมมีการให
เงินเช่ือแกลูกคาและปญหาราคาไมสามารถตอรองได โดยใหความสําคัญตอปญหาสินคามีราคาสูง
กวารานคาคูแขงอ่ืนๆในระดับปานกลาง 

กลุมท่ีซ้ือต้ังแต 1,000-10,000 กรัมใหความสําคัญในระดับมากตอปญหาไมมีการใหเงิน
เช่ือแกลูกคาเชนกัน โดยใหความสําคัญในระดับปานกลางในสวนของปญหาราคาไมสามารถ
ตอรองได และสินคามีราคาสูงกวารานคาคูแขงอ่ืนๆ ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปญหาดานการจัดจําหนาย จําแนกตาม
ปริมาณสินคาท่ีซ้ือ 

 
ปริมาณการซื้อ (กรัม) 

<1,000  1,000-10,000 >10,000 

 
ปญหาดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. สถานที่ต้ังหายาก 
 

1.40 
(นอยที่สุด) 

2.29 
(นอย) 

0.00 
 (ไมพบปญหา) 

2. การคมนาคมไมสะดวก 1.60 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

0.00 
 (ไมพบปญหา) 

3. ปายช่ือรานคาไมเดนชัด  1.40 
(นอยที่สุด) 

1.93 
(นอย) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

4. สถานที่คับแคบ 2.60 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

5. ไมมีบริเวณที่จอดรถ 
 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.43 
(นอย) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

6. มีเวลาเปด-ปดรานคาที่ไมสะดวกตอการซื้อ 1.80 
(นอย) 

2.21 
(นอย) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

7. แบงหมวดหมูสินคาไมชัดเจน ยากแกการซื้อ 2.20 
(นอย) 

2.43 
(นอย) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

8. การจัดตกแตงภายในรานไมเหมาะสม 3.00 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

2.10 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีพบปญหาของกลุมท่ีซ้ือนอยกวา 1,000 กรัมและกลุมท่ีซ้ือ
ต้ังแต 1,000-10,000 กรัม คือ 6 และ 13 คนตามลําดับ 

 
จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ัง 2 กลุมใหความสําคัญตอปญหาดานการจัด

จําหนายในระดับนอย ซ่ึงคิดเปนคาเฉล่ียเทากับ 2.10 และ 2.33 ตามลําดับ โดยใหความสําคัญใน
สวนของรายละเอียดปญหาดานการจัดจําหนายดังตอไปนี้ 
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กลุมท่ีซ้ือนอยกวา 1,000 กรัม ใหความสําคัญในระดับปานกลางโดยเรียงลําดับ
ความสําคัญจากมากไปนอยไดดังนี้ การจัดตกแตงภายในรานไมเหมาะสม สถานท่ีคับแคบ และไมมี
บริเวณท่ีจอดรถ ใหความสําคัญในระดับนอยในสวนของปญหาการแบงหมวดหมูสินคาไมชัดเจน 
เวลาเปด-ปดรานคาท่ีไมสะดวกตอการซ้ือ และการคมนาคมไมสะดวก ใหความสําคัญในระดับนอย
ท่ีสุดตอปญหาสถานท่ีต้ังหายาก และปายช่ือรานคาไมเดนชัด 

กลุมท่ีซ้ือต้ังแต 1,000-10,000 กรัม ใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปญหาสถานท่ี
คับแคบและการจัดตกแตงภายในรานไมเหมาะสม ใหความสําคัญในระดับนอยในสวนของปญหา
ไมมีบริเวณที่จอดรถ การแบงหมวดหมูสินคาไมชัดเจน สถานท่ีต้ังหายาก เวลาเปด-ปดรานคาท่ีไม
สะดวกตอการซ้ือ การคมนาคมไมสะดวก และปายช่ือรานคาไมเดนชัด 
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ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปญหาดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตาม
ปริมาณสินคาท่ีซ้ือ 

 
ปริมาณการซื้อ (กรัม) 

<1,000  1,000-10,000 >10,000 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. แสดงสินคาดานหนารานไมนาดึงดูด 1.80 
(นอย) 

2.29 
(นอย) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

2. มีการโฆษณากิจการนอย 4.00 
(มาก) 

2.57 
(ปานกลาง) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

3. ไมมีการสงเสริมการขายเชน ลด แลก แจก แถม 3.80 
(มาก) 

2.71 
(ปานกลาง) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

4. พนักงานไมมีความกระตือรือรน 3.00 
(ปานกลาง) 

2.14 
(นอย) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

5. พนักงานไมมีความรูเพียงพอในการตอบคําถาม 3.40 
(ปานกลาง) 

2.29 
(นอย) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

6. ไมมีการรับเปล่ียนคืนสินคา 3.60 
(มาก) 

2.71 
(ปานกลาง) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

7. ไมมีการจัดทําเอกสารในการใหความรูเก่ียวกับวิธีเก็บ
รักษาหรือทําความสะอาดแกลูกคา 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

0.00 
(ไมพบปญหา) 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีพบปญหาของกลุมท่ีซ้ือนอยกวา 1,000 กรัมและกลุมท่ีซ้ือ
ต้ังแต 1,000-10,000 กรัม คือ 6 และ 13 คนตามลําดับ 

 
จากตารางท่ี 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ัง 2 กลุมใหความสําคัญตอปญหาดานการ

สงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง โดยคิดเปนคาเฉล่ีย 3.20 และ 2.50 ตามลําดับ ในสวน
รายละเอียดของปญหาดานการสงเสริมการตลาดมีดังตอไปนี้ 

กลุมท่ีซ้ือนอยกวา 1,000 กรัมใหความสําคัญในระดับมากในสวนของปญหาการโฆษณา
กิจการนอย ไมมีการสงเสริมการขาย และไมมีการรับเปล่ียนคืนสินคา ใหความสําคัญในระดับปาน
กลางตอปญหาพนักงานไมมีความรูเพียงพอในการตอบคําถาม พนักงานไมมีความกระตือรือรน 
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และไมมีการจัดทําเอกสารในการใหความรูแกลูกคา นอกจากนี้ยังใหความสําคัญในระดับนอยตอ
ปญหาการแสดงสินคาดานหนารานไมนาดึงดูดอีกดวย 

กลุมท่ีซ้ือต้ังแต 1,000-10,000 กรัม ใหความสําคัญในระดับปานกลางโดยเรียงลําดับ
ความสําคัญจากมากไปนอยตอปญหาดังตอไปนี้ ไมมีการจัดทําเอกสารในการใหความรูแกลูกคา ไม
มีการสงเสริมการขาย ไมมีการรับเปล่ียนคืนสินคา และการโฆษณากิจการนอย โดยใหความสําคัญ
ในระดับนอยในสวนของปญหาการแสดงสินคาดานหนารานไมนาดึงดูด พนักงานไมมีความรู
เพียงพอในการตอบคําถาม และพนักงานไมมีความกระตือรือรน ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปญหาดานผลิตภัณฑ จําแนกตามระยะเวลา
ในการซ้ือโดยเฉล่ีย 

 
ระยะเวลาในการซื้อโดยเฉล่ีย 

≤ 1 เดือนตอ
คร้ัง 

2-5 เดือนตอ
คร้ัง  

≥ 6 เดือนตอ
ครั้ง 

 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. มีเปอรเซ็นตของเน้ือเงินตํ่า 2.00 
(นอย) 

2.14 
(นอย) 

5.00 
(มากที่สุด) 

2. มีรูปแบบสินคาใหเลือกนอย 2.10 
(นอย) 

2.71 
(ปานกลาง) 

5.00 
(มากที่สุด) 

3. งานที่ลูกคาสั่งทําไมตรงกับตองการ 3.00 
(ปานกลาง) 

2.43 
(นอย) 

5.00 
(มากที่สุด) 

4. งานที่ลูกคาสั่งทําไดชากวากําหนด 2.40 
(นอย) 

2.57 
(ปานกลาง) 

5.00 
(มากที่สุด) 

5. สินคามีนํ้าหนักมาก ทําใหมีราคาสูง 3.30 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

6. ไมมีกลองบรรจุสินคาที่สวยงาม 3.20 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

2.00 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

4.33 
(มาก) 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีพบปญหาของท้ัง 3 กลุมคือ 13, 5 และ 1 คน ตามลําดับ 
 

จากตารางท่ี 44 เม่ือจําแนกผูตอบแบบสอบถามตามระยะเวลาในการซ้ือโดยเฉล่ียพบวา 
ผูตอบแบบสอบถามท้ัง 3 กลุมท่ีพบปญหามีดังตอไปนี้ กลุมท่ีซ้ือนอยกวาหรือเทากับ 1เดือนตอคร้ัง
พบปญหาเพียง 13 คน กลุมท่ีซ้ือ 2-5 เดือนตอคร้ังพบปญหา 5 คน และกลุมท่ีซ้ือมากกวาหรือเทากบั
6 เดือนตอคร้ังพบปญหาเพียง 1 คนเทานั้น โดยกลุมท่ีซ้ือนอยกวาหรือเทากับ 1เดือนตอคร้ังและ 
กลุมท่ีซ้ือ 2-5 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง ซ่ึงมี
คาเฉล่ียเทากับ 2.67 และ 2.69 ตามลําดับ ในขณะท่ีกลุมท่ีซ้ือมากกวาหรือเทากับ6 เดือนตอคร้ังให
ความสําคัญในระดับมาก โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 4.33 สําหรับในรายละเอียดของปญหานั้นมี
ดังตอไปนี้ 
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กลุมท่ีซ้ือนอยกวาหรือเทากับ 1เดือนตอคร้ัง ใหความสําคัญในระดับปานกลางโดย
เรียงลําดับความสําคัญจากมากไปนอยในสวนของปญหาสินคามีน้ําหนักมาก การไมมีกลองบรรจุ
สินคาท่ีสวยงาม และงานท่ีลูกคาส่ังทําไมตรงกับความตองการ ใหความสําคัญในระดับนอยในสวน
ของงานท่ีลูกคาส่ังทําไดชากวากําหนด การมีรูปแบบสินคาใหเลือกนอย และการมีเปอรเซ็นตของ
เนื้อเงินตํ่า 

กลุมท่ีซ้ือ 2-5 เดือนตอคร้ัง ใหความสําคัญในระดับมากตอปญหาการไมมีกลองบรรจุท่ี
สวยงาม ใหความสําคัญในระดับปานกลางในสวนของปญหาการมีรูปแบบสินคาใหเลือกนอย 
สินคามีน้ําหนักมาก และงานท่ีลูกคาส่ังทําไดชากวากําหนด โดยใหความสําคัญในระดับนอยใน
สวนของปญหางานท่ีลูกคาส่ังทําไมตรงตามความตองการ และการมีเปอรเซ็นตของเนื้อเงินตํ่า 

กลุมท่ีซ้ือมากกวาหรือเทากับ 6 เดือนตอคร้ัง ซ่ึงพบปญหาเพียงคนเดียวเทานั้นให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุดในสวนของปญหาดังตอไปนี้ การมีเปอรเซ็นตของเนื้อเงินตํ่า การมี
รูปแบบสินคาใหเลือกนอย งานท่ีลูกคาส่ังทําไมตรงตามความตองการ และงานท่ีลูกคาส่ังทําไดชา
กวากําหนด ใหความสําคัญในระดับมากตอปญหาสินคามีน้ําหนักมาก นอกจากนี้ยังใหความสําคัญ
ในระดับนอยตอการไมมีกลองบรรจุสินคาท่ีสวยงาม 
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ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปญหาดานราคา จําแนกตามระยะเวลาในการ
ซ้ือโดยเฉล่ีย 

 
ระยะเวลาในการซื้อโดยเฉล่ีย 

≤ 1 เดือนตอ
คร้ัง  

2-5 เดือนตอ
คร้ัง  

≥ 6 เดือนตอ
ครั้ง 

 
ปญหาดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. สินคามีราคาสูงกวารานคาคูแขงอื่นๆ 2.70 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

5.00 
(มากที่สุด) 

2. ราคาไมสามารถตอรองได 2.90 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

5.00 
(มากที่สุด) 

3. ไมมีการใหเงินเช่ือแกลูกคา 3.70 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

5.00 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

5.00 
(มากท่ีสุด) 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีพบปญหาของท้ัง 3 กลุมคือ 13, 5 และ 1 คน ตามลําดับ 
 

จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีซ้ือนอยกวาหรือเทากับ 1เดือนตอคร้ัง
และ กลุมท่ีซ้ือ 2-5 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง ซ่ึงมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.10 และ 3.14 ตามลําดับ ในขณะท่ีกลุมท่ีซ้ือมากกวาหรือเทากับ6 เดือนตอคร้ังให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 5.00 สําหรับในรายละเอียดของปญหานั้นมี
ดังตอไปนี้ 

กลุมท่ีซ้ือนอยกวาหรือเทากับ 1เดือนตอคร้ังและ กลุมท่ีซ้ือ 2-5 เดือนตอคร้ังให
ความสําคัญในระดับมากตอปญหาการไมมีเงินเช่ือแกลูกคา โดยใหความสําคัญในระดับปานกลาง
ในสวนของปญหาราคาไมสามารถตอรองได และปญหาสินคามีราคาสูงกวารานคาคูแขงอ่ืนๆ 

กลุมท่ีซ้ือมากกวาหรือเทากับ6 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุดตอทุก
ปญหาดานราคา อันไดแก ปญหาสินคามีราคาสูงกวารานคาคูแขงอ่ืนๆ ปญหาราคาไมสามารถ
ตอรองได และปญหาการไมมีเงินเช่ือแกลูกคา 
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ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปญหาดานการจัดจําหนาย จําแนกตาม
ระยะเวลาในการซ้ือโดยเฉล่ีย 

 
ระยะเวลาในการซื้อโดยเฉล่ีย 

≤ 1 เดือนตอ
คร้ัง  

2-5 เดือนตอ
คร้ัง  

≥ 6 เดือนตอ
ครั้ง 

 
ปญหาดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. สถานที่ต้ังหายาก 
 

2.10 
(นอย) 

2.29 
(นอย) 

1.00 
(นอยที่สุด) 

2. การคมนาคมไมสะดวก 2.10 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.00 
(นอยที่สุด) 

3. ปายช่ือรานคาไมเดนชัด  1.80 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.00 
(นอยที่สุด) 

4. สถานที่คับแคบ 2.70 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

1.00 
(นอยที่สุด) 

5. ไมมีบริเวณที่จอดรถ 
 

2.40 
(นอย) 

3.14 
(ปานกลาง) 

1.00 
(นอยที่สุด) 

6. มีเวลาเปด-ปดรานคาที่ไมสะดวกตอการซื้อ 2.10 
(นอย) 

2.43 
(นอย) 

1.00 
(นอยที่สุด) 

7. แบงหมวดหมูสินคาไมชัดเจน ยากแกการซื้อ 2.20 
(นอย) 

3.00 
(ปานกลาง) 

1.00 
(นอยที่สุด) 

8. การจัดตกแตงภายในรานไมเหมาะสม 2.30 
(นอย) 

2.71 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

2.21 
(นอย) 

2.61 
(ปานกลาง) 

1.34 
(นอยท่ีสุด) 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีพบปญหาของท้ัง 3 กลุมคือ 13, 5 และ 1 คน ตามลําดับ 
 

จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีซ้ือนอยกวาหรือเทากับ 1เดือนตอคร้ัง 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับนอย คิดเปนคาเฉล่ีย 2.21 กลุมท่ีซ้ือ   
2-5 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญตอปญหาดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง ซ่ึงมี
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คาเฉล่ียเทากับ 2.61 ในขณะท่ีกลุมท่ีซ้ือมากกวาหรือเทากับ6 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับ
นอยท่ีสุด โดยมีคาเฉล่ียเพียง 1.34 เทานั้น สําหรับในรายละเอียดของปญหานั้นมีดังตอไปนี้ 

กลุมท่ีซ้ือนอยกวาหรือเทากับ 1เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปญหา
สถานท่ีคับแคบ ใหความสําคัญในระดับนอยในสวนของปญหาดังตอไปนี้ ไมมีบริเวณท่ีจอดรถ 
การจัดตกแตงภายในรานไมเหมาะสม การแบงหมวดหมูสินคาไมชัดเจน สถานท่ีต้ังหายาก การ
คมนาคมไมสะดวก เวลาเปด-ปดรานคาท่ีไมสะดวกตอการซ้ือ และปายช่ือรานคาไมเดนชัด 

กลุมท่ีซ้ือ   2-5 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับปานกลางในสวนของปญหาซ่ึง
เรียงลําดับความสําคัญจากมากไปนอยไดดังนี้ สถานท่ีคับแคบ ไมมีบริเวณท่ีจอดรถ การแบง
หมวดหมูสินคาไมชัดเจน การจัดตกแตงภายในรานไมเหมาะสม เวลาเปด-ปดรานคาท่ีไมสะดวกตอ
การซ้ือ สถานท่ีต้ังหายาก การคมนาคมไมสะดวก และปายช่ือรานคาไมเดนชัด 

กลุมท่ีซ้ือมากกวาหรือเทากับ 6 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับมากตอปญหาการจัด
ตกแตงภายในรานไมเหมาะสม ใหความสําคัญในระดับนอยท่ีสุดในสวนของปญหาดังตอไปนี้ 
สถานท่ีต้ังหายาก การคมนาคมไมสะดวก ปายช่ือรานคาไมเดนชัด สถานท่ีคับแคบ ไมมีบริเวณท่ี
จอดรถ เวลาเปด-ปดรานคาท่ีไมสะดวกตอการซ้ือ และการแบงหมวดหมูสินคาไมชัดเจน 
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ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปญหาดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตาม
ระยะเวลาในการซ้ือโดยเฉล่ีย 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีพบปญหาของท้ัง 3 กลุมคือ 13, 5 และ 1 คน ตามลําดับ 
 

จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีซ้ือนอยกวาหรือเทากับ 1เดือนตอคร้ัง
ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับนอย คิดเปนคาเฉล่ีย 2.46 
ในขณะท่ีกลุมท่ีซ้ือ 2-5 เดือนตอคร้ังและกลุมท่ีซ้ือมากกวาหรือเทากับ 6 เดือนตอคร้ังให
ความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัยดังกลาว คิดเปนคาเฉล่ีย 2.88 และ 3.14 ตามลําดับ สําหรับ
ในรายละเอียดของปญหานั้นมีดังตอไปนี้ 

ระยะเวลาในการซื้อโดยเฉล่ีย 

≤ 1 เดือนตอ
คร้ัง  

2-5 เดือนตอ
คร้ัง  

≥ 6 เดือนตอ
ครั้ง 

 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. แสดงสินคาดานหนารานไมนาดึงดูด 2.20 
(นอย) 

2.43 
(นอย) 

1.00 
(นอยที่สุด) 

2. มีการโฆษณากิจการนอย 
 

2.40 
(นอย) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3. ไมมีการสงเสริมการขายเชน ลด แลก แจก แถม 2.80 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

4. พนักงานไมมีความกระตือรือรน 2.10 
(นอย) 

2.29 
(นอย) 

4.00 
(มาก) 

5. พนักงานไมมีความรูเพียงพอในการตอบคําถาม 2.10 
(นอย) 

2.57 
(ปานกลาง) 

5.00 
(มากที่สุด) 

6. ไมมีการรับเปล่ียนคืนสินคา 2.80 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอย) 

7. ไมมีการจัดทําเอกสารในการใหความรูเก่ียวกับวิธี
เก็บรักษาหรือทําความสะอาดแกลูกคา 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

2.46 
(นอย) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 
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กลุมท่ีซ้ือนอยกวาหรือเทากับ 1เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับปานกลางในสวน
ของปญหาดังตอไปนี้ ไมมีการสงเสริมการขาย ไมมีการรับเปลี่ยนคืนสินคา และไมมีการจัดทํา
เอกสารในการใหความรูแกลูกคา ใหความสําคัญในระดับนอยตอปญหาซ่ึงสามารถเรียงลําดับจาก
มากไปนอยไดดังนี้ การโฆษณากิจการนอย การแสดงดานหนารานไมนาดึงดูด พนักงานไมมีความ
กระตือรือรน และพนักงานไมมีความรูเพียงพอในการตอบคําถาม  

กลุมท่ีซ้ือ 2-5 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับปานกลางในสวนของปญหาซ่ึง
สามารถเรียงลําดับความสําคัญจากมากไปนอยไดดังนี้ การโฆษณากิจการนอย ไมมีการรับเปล่ียน
คืนสินคา ไมมีการสงเสริมการขาย ไมมีการจัดทําเอกสารในการใหความรูแกลูกคา และพนักงานไม
มีความรูเพียงพอในการตอบคําถาม ใหความสําคัญในระดับนอยตอปญหาการแสดงดานหนาราน
ไมนาดึงดูดและพนักงานไมมีความกระตือรือรน ตามลําดับ 

กลุมท่ีซ้ือมากกวาหรือเทากับ 6 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุดตอปญหา
พนักงานไมมีความรูเพียงพอในการตอบคําถาม ใหความสําคัญในระดับมากในสวนของปญหาการ
โฆษณากิจการนอย ไมมีการสงเสริมการขาย และพนักงานไมมีความกระตือรือรน ใหความสําคัญ
ในระดับนอยตอปญหาไมมีการรับเปล่ียนคืนสินคาและไมมีการจัดทําเอกสารในการใหความรูแก
ลูกคา และใหความสําคัญในระดับนอยท่ีสุดตอปญหาการแสดงดานหนารานไมนาดึงดูด 
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ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปญหาดานผลิตภัณฑ จําแนกตามท่ีต้ังกิจการ
ของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ท่ีต้ังกิจการ 

ประเทศไทย ตางประเทศ 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. มีเปอรเซ็นตของเน้ือเงินตํ่า 2.00 
(นอย) 

3.40 
(ปานกลาง) 

2. มีรูปแบบสินคาใหเลือกนอย 2.29 
(นอย) 

3.60 
(มาก) 

3. งานที่ลูกคาสั่งทําไมตรงกับตองการ 2.71 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

4. งานที่ลูกคาสั่งทําไดชากวากําหนด 2.50 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

5. สินคามีนํ้าหนักมาก ทําใหมีราคาสูง 3.07 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

6. ไมมีกลองบรรจุสินคาที่สวยงาม 3.29 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

2.64 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีพบปญหาของกลุมท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทยและกลุม
ท่ีต้ังกิจการอยูในตางประเทศ คือ 14 และ 5 คนตามลําดับ 
 
จากตารางท่ี 48 เม่ือจําแนกผูตอบแบบสอบถามตามท่ีต้ังกิจการของผูตอบแบบสอบถาม

พบวา กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทยซ่ึงพบปญหา 14 คนใหความสําคัญในระดับปานกลางตอ
ปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวม คิดเปนคาเฉล่ียเทากับ 2.64 สวนกลุมท่ีต้ังกิจการอยูในตางประเทศให
ความสําคัญในระดับปานกลางเชนกัน คิดเปนคาเฉล่ีย 3.43 ในสวนรายละเอียดของปญหาดาน
ผลิตภัณฑมีดังตอไปนี้ 

กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทย ใหความสําคัญในระดับปานกลางในสวนของปญหา
ไมมีกลองบรรจุสินคาท่ีสวยงาม สินคามีน้ําหนักมาก งานท่ีลูกคาส่ังทําไมตรงตามตองการ และงาน
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ท่ีลูกคาส่ังทําไดชากวากําหนด ตามลําดับ โดยใหความสําคัญในระดับนอยตอปญหาการมีรูปแบบ
สินคาใหเลือกนอยและการมีเปอรเซ็นตของเนื้อเงินตํ่า 

กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในตางประเทศใหความสําคัญในระดับมากตอปญหางานท่ีลูกคาส่ังทํา
ไมตรงตามตองการและการมีรูปแบบสินคาใหเลือกนอย ใหความสําคัญในระดับปานกลางในสวน
ของปญหาดังตอไปน้ี การมีเปอรเซ็นตของเนื้อเงินตํ่า งานท่ีลูกคาส่ังทําไดชากวากําหนด สินคามี
น้ําหนักมาก และไมมีกลองบรรจุสินคาท่ีสวยงาม 
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ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปญหาดานราคา จําแนกตามท่ีต้ังกิจการของ
ผูตอบแบบสอบถาม 

 
ท่ีต้ังกิจการ 

ประเทศไทย ตางประเทศ 
ปญหาดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. สินคามีราคาสูงกวารานคาคูแขงอื่นๆ 2.64 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

2. ราคาไมสามารถตอรองได 2.93 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3. ไมมีการใหเงินเช่ือแกลูกคา 3.86 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีพบปญหาของกลุมท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทยและกลุม
ท่ีต้ังกิจการอยูในตางประเทศ คือ 14 และ 5 คนตามลําดับ 

 
จากตารางท่ี 49 พบวากลุมท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทยใหความสําคัญตอปญหาดาน

ราคาโดยรวมในระดับปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับ 3.14 สวนกลุมท่ีต้ังกิจการอยูในตางประเทศให
ความสําคัญตอปญหาดังกลาวในระดับมาก คาเฉล่ียเทากับ 3.80 ในสวนรายละเอียดของปญหานั้นมี
ดังตอไปนี้ 

กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทยใหความสําคัญในระดับมากตอปญหาไมมีการใหเงิน
เช่ือ โดยใหความสําคัญในระดับปานกลางในสวนของปญหาราคาไมสามารถตอรองไดและสินคามี
ราคาสูงกวารานคาคูแขงอ่ืนๆ 

กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในตางประเทศใหความสําคัญในระดับมากตอปญหาดังตอไปน้ี 
เรียงลําดับความสําคัญจากมากไปนอย ปญหาไมมีการใหเงินเช่ือแกลูกคา ราคาไมสามารถตอรองได 
และสินคามีราคาสูงกวารานคาคูแขงอ่ืนๆ 
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปญหาดานการจัดจําหนาย จําแนกตามที่ต้ัง
กิจการของผูตอบแบบสอบถาม 

 
หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีพบปญหาของกลุมท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทยและกลุม

ท่ีต้ังกิจการอยูในตางประเทศ คือ 14 และ 5 คนตามลําดับ 
 

 
 

ท่ีต้ังกิจการ 

ประเทศไทย ตางประเทศ 
ปญหาดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. สถานที่ต้ังหายาก 
 

2.14 
(นอย) 

1.80 
(นอย) 

2. การคมนาคมไมสะดวก 2.00 
(นอย) 

1.80 
(นอย) 

3. ปายช่ือรานคาไมเดนชัด  1.79 
(นอย) 

1.80 
(นอย) 

4. สถานที่คับแคบ 3.00 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอย) 

5. ไมมีบริเวณที่จอดรถ 
 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอย) 

6. มีเวลาเปด-ปดรานคาที่ไมสะดวกตอการซื้อ 2.29 
(นอย) 

1.60 
(นอย) 

7. แบงหมวดหมูสินคาไมชัดเจน ยากแกการซื้อ 2.57 
(ปานกลาง) 

1.80 
(นอย) 

8. การจัดตกแตงภายในรานไมเหมาะสม 2.50 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

2.38 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 
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จากตารางท่ี 50 พบวาท้ัง 2 กลุมใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยู
ในระดับนอย คิดเปนคาเฉล่ียเทากับ 2.38 และ 1.98 ตามลําดับ โดยในสวนรายละเอียดของปญหา
ดานการจัดจําหนายมีดังตอไปนี้ 

กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทยใหความสําคัญอยูในระดับปานกลางในสวนของ
ปญหาดังตอไปนี้ เรียงลําดับความสําคัญจากมากไปนอย สถานท่ีคับแคบ ไมมีบริเวณท่ีจอดรถ แบง
หมวดหมูสินคาไมชัดเจน และการจัดตกแตงภายในรานไมเหมาะสม ใหความสําคัญในระดับนอย
ในสวนของปญหาเวลาเปด-ปดรานคาไมสะดวกตอการซื้อ สถานท่ีตั้งหายาก การคมนาคมไม
สะดวก และปายช่ือรานคาไมเดนชัด 

กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในตางประเทศใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปญหาการจัด
ตกแตงภายในรานไมเหมาะสม ใหความสําคัญในระดับนอยในสวนของปญหาสถานท่ีคับแคบ ไม
มีบริเวณท่ีจอดรถ สถานท่ีต้ังหายาก การคมนาคมไมสะดวก ปายช่ือรานคาไมเดนชัด แบงหมวดหมู
สินคาไมชัดเจน และเวลาเปด-ปดรานคาไมสะดวกตอการซ้ือ ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามปญหาดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตาม
ท่ีต้ังกิจการของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ท่ีต้ังกิจการ 

ประเทศไทย ตางประเทศ 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลความ) 

1. แสดงสินคาดานหนารานไมนาดึงดูด 2.36 
(นอย) 

1.60 
(นอย) 

2. มีการโฆษณากิจการนอย 2.79 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3. ไมมีการสงเสริมการขายเชน ลด แลก แจก แถม 3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

4. พนักงานไมมีความกระตือรือรน 2.21 
(นอย) 

2.80 
(ปานกลาง) 

5. พนักงานไมมีความรูเพียงพอในการตอบคําถาม 2.21 
(นอย) 

3.60 
(มาก) 

6. ไมมีการรับเปล่ียนคืนสินคา 3.29 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอย) 

7. ไมมีการจัดทําเอกสารหรือคูมือในการใหความรู
เก่ียวกับวิธีเก็บรักษาหรือทําความสะอาด
เครื่องประดับเงินชาวเขาแกลูกคา 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลความ) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปนกลาง) 

หมายเหตุ : จํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีพบปญหาของท้ัง 2 กลุมคือ 14 และ 5 คนตามลําดับ 
 

จากตารางท่ี 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ัง 2 กลุมใหความสําคัญกับปญหาดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง คิดเปนคาเฉล่ีย 2.66 และ 2.74 ตามลําดับ โดยใน
รายละเอียดของปญหาแตละปญหาพบวา  

กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในประเทศไทยไดใหความสําคัญในระดับปานกลางในสวนของ
ปญหาไมมีการรับเปล่ียนคืนสินคา ไมมีการสงเสริมการขาย โฆษณากิจการนอย และไมมีการจัดทํา
เอกสารใหความรูแกลูกคา นอกจากนี้ยังใหความสําคัญในระดับนอยในสวนของปญหาแสดงสินคา
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ดานหนารานไมนาดึงดูด พนักงานไมมีความกระตือรือรน และพนักงานไมมีความรูเพียงพอในการ
ตอบคําถาม ตามลําดับ   

 กลุมท่ีต้ังกิจการอยูในตางประเทศใหความสําคัญในระดับมากตอปญหาพนักงานไมมี
ความรูเพียงพอในการตอบคําถาม ใหความสําคัญในระดับปานกลางในสวนของปญหาโฆษณา
กิจการนอย ไมมีการสงเสริมการขาย พนักงานไมมีความกระตือรือรน และไมมีการจัดทําเอกสารให
ความรูแกลูกคา นอกจากนี้ยังใหความสําคัญในระดับนอยในสวนของปญหาไมมีการรับเปล่ียนคืน
สินคา และแสดงสินคาดานหนารานไมนาดึงดูด ตามลําดับ 

 


